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答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｃ ２􀆰 Ｄ ３􀆰 Ｄ ４􀆰 Ｄ ５􀆰 Ａ

６􀆰 Ｃ ７􀆰 Ａ ８􀆰 Ａ ９􀆰 Ｄ １０􀆰 Ｂ

１１􀆰 Ｄ １２􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＤ ２􀆰 ＡＢＣＤ ３􀆰 ＡＢＣＤ ４􀆰 ＡＢＤ ５􀆰 ＡＣＤ

６􀆰 ＢＣＤ ７􀆰 ＡＣＤ ８􀆰 ＡＢＤ ９􀆰 ＡＢＤ １０􀆰 ＡＢ

一、 单项选择题

１． Ｃ　 【解析】 选项 Ｃ， 企业因保修费用确认的预计负债， 税法允许在以后实际发生时税前列支， 即该

预计负债的计税基础＝账面价值－未来期间可以税前列支的金额 ＝ ０； 选项 Ｄ， 为职工计提的应付养

老保险金按照税法规定在计提的当期允许扣除， 所以未来期间可以扣除的金额为 ０， 因此计税基础

等于账面价值。
２． Ｄ　 【解析】 因为该事项的最终受益者是消费者并不是甲公司， 可以理解为是政府部门按 ５ 万元 ／ 台

购得该产品， 又低价卖给消费者， 所以甲公司自财政部门取得的款项不属于政府补助， 该款项与具

有明确商业实质的交易相关， 不是公司自国家无偿取得的现金流入， 应作为企业正常销售价款的一

部分。 会计处理为确认主营业务收入 ５０００ 万元。
３． Ｄ　 【解析】 １０ 月 ５ 日购入 Ｂ 公司股票：

借： 交易性金融资产—成本 ２８２􀆰 ４
贷： 银行存款—美元 （１０×４×７􀆰 ０６）２８２􀆰 ４

２×２１ 年年末应计入当期损益的金额＝ １０×４􀆰 ２×７􀆰 ０４－２８２􀆰 ４＝ １３􀆰 ２８（万元）。
借： 交易性金融资产—公允价值变动 １３􀆰 ２８

贷： 公允价值变动损益 １３􀆰 ２８
４． Ｄ　 【解析】 在以账面价值为基础计量的非货币性资产交换中， 收到补价的一方一般以换出资产的

账面价值， 减去收到补价的公允价值， 加上应支付的相关税费， 作为换入资产的成本。
５． Ａ　 【解析】 选项 Ａ， 属于日后期间发现报告年度会计差错， 作为日后调整事项处理， 调整报告年

度相关项目金额； 选项 Ｂ， 火灾是在日后期间发生的， 在资产负债表日不存在， 因此应作为日后非

调整事项在报表附注中披露； 选项 Ｃ、 Ｄ， 属于日后期间新出现的事项， 不影响报告年度已经存在

的情况， 不属于日后调整事项。
６． Ｃ　 【解析】 ２×２１ 年 ８ 月 ３１ 日改良后固定资产的账面价值＝ １８０００－１８０００ ／ ５×３＋５００－（５０－５０ ／ ５×３）＝

７６８０（万元）， ２×２１ 年应该计提折旧＝ １８０００ ／ ５×３ ／ １２＋７６８０ ／ ４×４ ／ １２＝ １５４０（万元）。
７． Ａ　 【解析】 选项 Ｂ、 Ｃ、 Ｄ， 均属于以后会计期间不能重分类进损益的其他综合收益。
８． Ａ　 【解析】 已确认的政府补助需要退回的， 应当分别下列情况处理：
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（１）初始确认时冲减相关资产成本的， 应当调整资产账面价值；
（２）存在相关递延收益的， 冲减相关递延收益账面余额， 超出部分计入当期损益；
（３）属于其他情况的， 直接计入当期损益。

９． Ｄ　 【解析】 选项 Ｂ、 Ｃ， 建设期间土地使用权摊销 ＝ １２００ ／ ５０ ＝ ２４（万元）， 应计入在建办公楼成本，
因此， ２×２１ 年 １２ 月 ３１ 日在建办公楼列示金额 ＝ ３０００＋２４ ＝ ３０２４（万元）； 选项 Ｄ， ２×２１ 年 １２ 月

３１ 日， 土地使用权应在资产负债表中按照公允价值 １３００ 万元列示。
１０． Ｂ　 【解析】 选项 Ａ， 经营活动现金流入＝（２）８００（万元）； 选项 Ｂ， 经营活动现金流出 ＝ （６）７００＋

（８）３０００＝ ３７００（万元）； 选项 Ｃ， 投资活动现金流出 ＝ （５）２５００＋（８）２０００ ＝ ４５００（万元）； 选项 Ｄ，
筹资活动现金流入＝（３）５０００＋（４）１００００＝ １５０００（万元）。

１１． Ｄ　 【解析】 对甲公司 ２ × ２１ 年度损益的影响金额 ＝ （ １９０００ － １８０００） ＋ （ １６０００ － ５０００） ＋ ４００ ／ ２ ＝
１２２００（万元）。

１２． Ａ　 【解析】 选项 Ｂ、 Ｃ、 Ｄ， 属于会计政策变更。
二、 多项选择题

１． ＡＤ　 【解析】 合同负债和预付款项通常不属于企业持有的货币或者将以固定或可确定金额的货币收

取的资产或者偿付的负债， 所以不属于货币性项目。
２． ＡＢＣＤ
３． ＡＢＣＤ
４． ＡＢＤ　 【解析】 该利润分享计划在报告年度资产负债表日已经存在， 在日后期间进一步确定了其具

体金额， 因此应作为日后调整事项处理， 调整报告年度相关项目金额， 分录为：
借： 以前年度损益调整 （２９９２０×１􀆰 ５％）４４８􀆰 ８

贷： 应付职工薪酬 ４４８􀆰 ８
将以前年度损益调整转入利润分配：
借： 利润分配———未分配利润 ４４８􀆰 ８

贷： 以前年度损益调整 ４４８􀆰 ８
因此， 应调减资产负债表中“未分配利润”项目的期末余额 ４４８􀆰 ８ 万元， 调增资产负债表中“应付职

工薪酬”项目的期末余额 ４４８􀆰 ８ 万元， 调增利润表中“销售费用”项目的本年金额 ４４８􀆰 ８ 万元。
５． ＡＣＤ　 【解析】 选项 Ａ、 Ｂ， 客户购买商品的单独售价合计为 １０００００ 元， 考虑积分的兑换率， 甲公

司估计积分的单独售价＝ １×１０００×８０％ ＝ ８００（元）； 选项 Ｃ， 甲公司按照商品和积分单独售价的相对

比例对交易价格进行分摊， 因此应分摊至商品的交易价格 ＝ １０００００ × １０００００ ／ （ １０００００ ＋ ８００） ＝
９９２０６􀆰 ３５（元）， 即确认营业收入 ９９２０６􀆰 ３５ 元； 选项 Ｄ， 确认合同负债 ＝ １０００００ － ９９２０６􀆰 ３５ ＝
７９３􀆰 ６５（元）。

６． ＢＣＤ　 【解析】 企业清偿因未决诉讼而确认的负债所需支出基本确定可由第三方补偿的， 应该以相

关预计负债的金额为限单独列报为资产， 不能将其与预计负债相抵后以净额列示， 且资产金额应以

确认的预计负债金额为限。 本题的会计分录：
借： 其他应收款 １５００

贷： 预计负债 １５００
７． ＡＣＤ　 【解析】 选项 Ａ， 其他债权投资应按照公允价值进行期末计量； 选项 Ｃ， 应采用账面价值与

可收回金额孰低进行期末计量； 选项 Ｄ， 贷款和应收账款按照账面余额与预计未来现金流量现值孰

低进行期末计量。
８． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ｃ， 应抵销的折旧金额＝ １２０ ／ ５００×１６０＝ ３８􀆰 ４（万元）， 其中， 通过“存货”项目抵

销的折旧金额＝ ３８􀆰 ４×４０ ／ １２０＝ １２􀆰 ８（万元）。 甲公司针对该项内部交易应编制的抵销分录如下：
借： 营业收入 ３６０
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贷： 营业成本 ２００
固定资产———原值 １６０

借： 固定资产———累计折旧 ３８􀆰 ４
贷： 营业成本 ２５􀆰 ６

存货 １２􀆰 ８
９． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ｃ， 认股权证属于稀释性潜在普通股， 影响稀释每股收益， 不影响基本每股

收益。
１０． ＡＢ　 【解析】 选项 Ａ， Ａ 公司应确认的损益 ＝ １４００－１６００ ＝ －２００（万元）； 选项 Ｂ， Ａ 公司受让金融

资产的入账价值等于其公允价值， 即 ２２０ 万元； 选项 Ｃ， Ａ 公司受让固定资产的入账价值 ＝ １４００－
２２０＝ １１８０（万元）。

三、 计算分析题

１． 【答案】
（１）相关会计分录为：
①借： 银行存款———美元 （８００×６􀆰 １５）４９２０

贷： 实收资本 ４９２０
②借： 原材料 （５０×６􀆰 １２＋５０）３５６

应交税费———应交增值税（进项税额） ４６􀆰 ２８
贷： 应付账款———美元 （５０×６􀆰 １２）３０６

银行存款———人民币 （５０＋４６􀆰 ２８）９６􀆰 ２８
③借： 应收账款———美元 （２０×６􀆰 １０）１２２

贷： 主营业务收入 １２２
④借： 银行存款———美元 （２００×６􀆰 ０８）１２１６

财务费用 ４
贷： 应收账款———美元 （２００×６􀆰 １０）１２２０

⑤借： 交易性金融资产———成本 １２１
贷： 银行存款———美元 （２０×６􀆰 ０５）１２１

⑥借： 银行存款———人民币 （５０×６􀆰 ０６）３０３
财务费用 ２
贷： 银行存款———美元 （５０×６􀆰 １０）３０５

⑦借： 研发支出———资本化支出 ４００
贷： 应付职工薪酬 １５０

原材料 ２５０
⑧借： 研发支出———资本化支出 １８􀆰 ３６

贷： 长期借款———应计利息 （３００×４％×３ ／ １２×６􀆰 １２）１８􀆰 ３６
（２）３ 月 ３１ 日， 计算第一季度末产生的汇兑损益：
银行存款（美元）产生的汇兑差额 ＝ （６００＋８００＋２００－２０－５０） ×６􀆰 １２－（３６６０＋４９２０＋１２１６－１２１－３０５）＝
－６􀆰 ４（万元人民币）（损失）；
应收账款（美元）产生的汇兑差额＝（３００＋２０－２００）×６􀆰 １２－（１８３０＋１２２－１２２０）＝ ２􀆰 ４（万元人民币）（收
益）；
应付账款（美元）产生的汇兑差额＝（８０＋５０）×６􀆰 １２－（４８８＋３０６）＝ １􀆰 ６（万元人民币）（损失）；
因此， 第一季度产生的计入财务费用的汇兑损益＝－６􀆰 ４＋２􀆰 ４－１􀆰 ６＝ －５􀆰 ６（万元人民币）；
长期借款———本金（美元）产生的汇兑差额＝ ３００×６􀆰 １２－１８３０＝ ６（万元人民币）（损失）；
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长期借款———应计利息（美元）产生的汇兑差额 ＝ （１２＋３） ×６􀆰 １２－（７３􀆰 ２＋ １８􀆰 ３６） ＝ ０􀆰 ２４（万元人民

币）（损失）。
相关会计分录：
借： 应收账款———美元 ２􀆰 ４

财务费用———汇兑差额 ５􀆰 ６
贷： 银行存款———美元 ６􀆰 ４

应付账款———美元 １􀆰 ６
借： 研发支出———资本化支出 ６􀆰 ２４

贷： 长期借款———本金（美元） ６
———应计利息（美元） ０􀆰 ２４

（３）相关会计分录：
①借： 研发支出———资本化支出 ５０５􀆰 １

贷： 应付职工薪酬 １８０
原材料 ３２５􀆰 １

②借： 研发支出———资本化支出 １８􀆰 ７５
贷： 长期借款———应计利息 （３００×４％×３ ／ １２×６􀆰 ２５）１８􀆰 ７５

③借： 交易性金融资产———公允价值变动 ６６􀆰 ５
贷： 公允价值变动损益 （５×６×６􀆰 ２５－１２１）６６􀆰 ５

④６ 月 ３０ 日， １０ 台 Ｚ 型号机器的可变现净值 ＝ ８×１０×６􀆰 ２５－５０ ＝ ４５０（万元人民币）， 成本 ＝ ３５６＋
１２０＝ ４７６（万元人民币）， Ｚ 型号机器的可变现净值低于其成本， 发生减值， 因此 Ｙ 材料应按成本与

可变现净值孰低计量； Ｙ 材料的可变现净值＝ ８×１０×６􀆰 ２５－１２０－５０ ＝ ３３０（万元人民币）， 应计提的存

货跌价准备＝ ３５６－３３０＝ ２６（万元人民币）。 相关会计分录为：
借： 资产减值损失 ２６

贷： 存货跌价准备 ２６
（４）长期借款———本金（美元）产生的汇兑差额＝ ３００×６􀆰 ２５－３００×６􀆰 １２＝ ３９（万元人民币）（损失）；
长期借款———应计利息（美元）产生的汇兑差额 ＝ （１２＋ ３＋ ３） × ６􀆰 ２５－［（１２＋ ３） × ６􀆰 １２＋ ３× ６􀆰 ２５］ ＝
１􀆰 ９５（万元人民币）（损失）。
借： 研发支出———资本化支出 ４０􀆰 ９５

贷： 长期借款———本金（美元） ３９
———应计利息（美元） １􀆰 ９５

（５）①Ｘ 专利技术的初始入账价值＝ ９００＋４００＋１８􀆰 ３６＋６􀆰 ２４＋５０５􀆰 １＋１８􀆰 ７５＋４０􀆰 ９５ ＝ １８８９􀆰 ４（万元人民

币）。
借： 无形资产 １８８９􀆰 ４

贷： 研发支出———资本化支出 １８８９􀆰 ４
②借： 银行存款———美元 （８×５×６􀆰 ３０）２５２

贷： 交易性金融资产———成本 １２１
———公允价值变动 ６６􀆰 ５

投资收益 ６４􀆰 ５
【Ａｎｓｗｅｒ】
（１）Ｔｈｅ ｒｅｌｅｖａｎｔ ａｃｃｏｕｎｔｉｎｇ ｅｎｔｒｉｅｓ ａｒｅ ａｓ ｆｏｌｌｏｗｓ：
①Ｄｒ： Ｂａｎｋ Ｄｅｐｏｓｉｔ———ＵＳＤ （８００×６􀆰 １５）４ ９２０

Ｃｒ： Ｐａｉｄ－ｉｎ ｃａｐｉｔａｌ ４ ９２０
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②Ｄｒ： Ｒａｗ ｍａｔｅｒｉａｌｓ （５０×６􀆰 １２＋５０）３５６
Ｔａｘ ｐａｙａｂｌｅ———ｉｎｐｕｔ ＶＡＴ ４６􀆰 ２８
Ｃｒ： Ａｃｃｏｕｎｔｓ Ｐａｙａｂｌｅ———ＵＳＤ （５０×６􀆰 １２）３０６

Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔ———ＲＭＢ （５０＋４６􀆰 ２８）９６􀆰 ２８
③Ｄｒ： Ｒｅｃｅｉｖａｂｌｅ———ＵＳＤ （２０×６􀆰 １０）１２２

Ｃｒ： Ｒｅｖｅｎｕｅ ｆｒｏｍ ｔｈｅ ｍａｉｎ ｂｕｓｉｎｅｓｓ １２２
④Ｄｒ： Ｂａｎｋ Ｄｅｐｏｓｉｔ———ＵＳＤ （２００×６􀆰 ０８）１ ２１６

Ｆｉｎａｎｃｅ Ｅｘｐｅｎｓｅｓ ４
Ｃｒ： Ｒｅｃｅｉｖａｂｌｅ———ＵＳＤ （２００×６􀆰 １０）１ ２２０

⑤Ｄｒ： Ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ———Ｃｏｓｔ １２１
Ｃｒ： Ｂａｎｋ Ｄｅｐｏｓｉｔｓ———ＵＳＤ （２０×６􀆰 ０５）１２１

⑥Ｄｒ： Ｂａｎｋ Ｄｅｐｏｓｉｔ———ＲＭＢ （５０×６􀆰 ０６）３０３
Ｆｉｎａｎｃｅ ｅｘｐｅｎｓｅｓ ２
Ｃｒ： Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔｓ———ＵＳＤ （５０×６􀆰 １０）３０５

⑦Ｄｒ： Ｒ＆Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———Ｃａｐｉｔａｌｉｚａｔｉｏｎ Ｃｏｓｔ ４００
Ｃｒ： Ｅｍｐｌｏｙｅｅ ｃｏｍｐｅｎｓａｔｉｏｎ Ｐａｙａｂｌｅ １５０

Ｒａｗ ｍａｔｅｒｉａｌ ２５０
⑧Ｄｒ： Ｒ＆Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———Ｃａｐｉｔａｌｉｚａｔｉｏｎ Ｃｏｓｔ １８􀆰 ３６

Ｃｒ： Ｌｏｎｇ ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ———ａｃｃｒｕｅｄ ｉｎｔｅｒｅｓｔ （３００×４％×３ ／ １２×６􀆰 １２）１８􀆰 ３６
（２）Ｍａｒｃｈ ３１， Ｃａｌｃｕｌａｔｉｏｎ ｏｆ ｅｘｃｈａｎｇｅ ｇａｉｎｓ ａｎｄ ｌｏｓｓｅｓ ａｔ ｔｈｅ ｅｎｄ ｏｆ ｔｈｅ ｆｉｒｓｔ ｑｕａｒｔｅｒ：
Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ｉｎｃｕｒｒｅｄ ｂｙ ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔ（ＵＳＤ） ＝ （６００＋ ８００＋ ２００－ ２０－ ５０） × ６􀆰 １２－（３６６０＋ ４９２０＋
１２１６－１２１－３０５）＝ －ＲＭＢ ６􀆰 ４（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｌｏｓｓ）􀆰
Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅｓ ａｒｉｓｉｎｇ ｆｒｏｍ ａｃｃｏｕｎｔｓ ｒｅｃｅｉｖａｂｌｅ （ ＵＳＤ） ＝ （ ３００ ＋ ２０ － ２００） × ６􀆰 １２ － （ １８３０ ＋ １２２ －
１２２０）＝ ＲＭＢ ２􀆰 ４（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｇａｉｎ）􀆰
Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅｓ ａｒｉｓｉｎｇ ｆｒｏｍ ａｃｃｏｕｎｔｓ ｐａｙａｂｌｅ（ＵＳＤ）＝ （８０＋５０） ×６􀆰 １２－（４８８＋３０６）＝ ＲＭＢ １􀆰 ６（ ｔｅｎ
ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｌｏｓｓ）􀆰
Ｔｈｅｒｅｆｏｒｅ， Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｇａｉｎｓ ａｎｄ ｌｏｓｓｅｓ ｃｈａｒｇｅｄ ｔｏ ｉｎｔｅｒｅｓｔ ｅｘｐｅｎｓｅｓ ｉｎ Ｑ１＝－６􀆰 ４＋２􀆰 ４－１􀆰 ６＝ －ＲＭＢ ５􀆰 ６（ｔｅｎ
ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰
Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ———Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｒａｔｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅｓ ｒｅｓｕｌｔｉｎｇ ｆｒｏｍ ｐｒｉｎｃｉｐａｌ（ＵＳＤ）＝ ３００×６􀆰 １２－１８３０＝ＲＭＢ
６（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｌｏｓｓ）􀆰
Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ———ｅｘｃｈａｎｇｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ａｒｉｓｉｎｇ ｆｒｏｍ ａｃｃｒｕｅｄ ｉｎｔｅｒｅｓｔ（ＵＳＤ）＝ （１２＋３）×６􀆰 １２－（７３􀆰 ２＋
１８􀆰 ３６）＝ ＲＭＢ ０􀆰 ２４（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｌｏｓｓ）􀆰
Ｒｅｌａｔｅｄ ｅｎｔｒｉｅｓ：
Ｄｒ： Ｒｅｃｅｉｖａｂｌｅ———ＵＳＤ ２􀆰 ４

Ｉｎｔｅｒｅｓｔ Ｅｘｐｅｎｓｅｓ———Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ５􀆰 ６
Ｃｒ： Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔｓ———ＵＳＤ ６􀆰 ４

Ａｃｃｏｕｎｔｓ ｐａｙａｂｌｅ———ＵＳＤ １􀆰 ６
Ｄｒ： Ｒ ＆ Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———Ｃａｐｉｔａｌｉｚａｔｉｏｎ ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ ６􀆰 ２４

Ｃｒ： Ｌｏｎｇ ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ ———ｐｒｉｎｃｉｐａｌ（ＵＳＤ） ６
———ａｃｃｒｕｅｄ ｉｎｔｅｒｅｓｔ（ＵＳＤ） ０􀆰 ２４

（３）Ｒｅｌａｔｅｄ ｅｎｔｒｉｅｓ：
①Ｄｒ： Ｒ ＆ Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———ｃａｐｉｔａｌｉｚａｔｉｏｎ ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ ５０５􀆰 １
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Ｃｒ： Ｅｍｐｌｏｙｅｅ ｃｏｍｐｅｎｓａｔｉｏｎ Ｐａｙａｂｌｅ １８０
Ｒａｗ ｍａｔｅｒｉａｌ ３２５􀆰 １

②Ｄｒ： Ｒ ＆ Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———Ｃａｐｉｔａｌｉｚｅｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ １８􀆰 ７５
Ｃｒ： Ｌｏｎｇ ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ———Ａｃｃｒｕｅｄ ｉｎｔｅｒｅｓｔ （３×６􀆰 ２５）１８􀆰 ７５

③Ｄｒ： Ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ———ｃｈａｎｇｅｓ ｉｎ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ６６􀆰 ５
Ｃｒ： Ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｔｈｒｏｕｇｈ ｐｒｏｆｉｔ ｏｒ ｌｏｓｓ （５×６×６􀆰 ２５－１２１）６６􀆰 ５

④Ｏｎ Ｊｕｎｅ ３０， ｎｅｔ ｒｅａｌｉｚａｂｌｅ ｖａｌｕｅ ｏｆ １０ Ｚ ｍａｃｈｉｎｅｓ ＝ ８ × １０ × ６􀆰 ２５ － ５０ ＝ ＲＭＢ ４５０ （ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ
Ｙｕａｎ）， Ｃｏｓｔ ＝ ３５６＋１２０＝ＲＭＢ ４７６（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰 Ｔｈｅ ｎｅｔ ｒｅａｌｉｚａｂｌｅ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｔｈｅ Ｚ ｍａｃｈｉｎｅ ｉｓ ｌｏｗｅｒ
ｔｈａｎ ｉｔｓ ｃｏｓｔ ａｎｄ ｈａｓ ａｎ ｉｍｐａｉｒｍｅｎｔ ｏｆ ａｓｓｅｔｓ， ｓｏ ｔｈｅ Ｙ ｍａｔｅｒｉａｌ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｍｅａｓｕｒｅｄ ａｔ ｔｈｅ ｌｏｗｅｒ ｏｆ ｔｈｅ ｃｏｓｔ
ａｎｄ ｔｈｅ ｎｅｔ ｒｅａｌｉｚａｂｌｅ ｖａｌｕｅ􀆰 Ｎｅｔ ｒｅａｌｉｚａｂｌｅ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｍａｔｅｒｉａｌ Ｙ＝ ８×１０×６􀆰 ２５－１２０－５０＝ＲＭＢ ３３０（ ｔｅｎ ｔｈｏｕ⁃
ｓａｎｄ Ｙｕａｎ）， ｐｒｏｖｉｓｉｏｎ ｆｏｒ ｄｅｃｌｉｎｅ ｉｎ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｉｎｖｅｎｔｏｒｙ ＝ ３５６－３３０＝ＲＭＢ ２６（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰
Ｒｅｌａｔｅｄ ｅｎｔｒｉｅｓ：
Ｄｒ： Ｌｏｓｓ ｏｆ ｉｍｐａｉｒｍｅｎｔ ｏｆ ａｓｓｅｔｓ ２６

Ｃｒ： Ｐｒｏｖｉｓｉｏｎ ｆｏｒ ｄｅｃｌｉｎｅ ｉｎ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｉｎｖｅｎｔｏｒｙ ２６
（４）Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ———Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｒａｔｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅｓ ｒｅｓｕｌｔｉｎｇ ｆｒｏｍ ｐｒｉｎｃｉｐａｌ（ＵＳＤ）＝ ３００×６􀆰 ２５－３００×
６􀆰 １２＝ ＲＭＢ ３９（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｌｏｓｓ）􀆰
Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ———Ｅｘｃｈａｎｇｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ａｒｉｓｉｎｇ ｆｒｏｍ ａｃｃｒｕｅｄ ｉｎｔｅｒｅｓｔ （ ＵＳＤ） ＝ （１２＋ ３＋ ３） × ６􀆰 ２５ －
［（１２＋３）×６􀆰 １２＋３×６􀆰 ２５］ ＝ＲＭＢ １􀆰 ９５（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）（ｌｏｓｓ）􀆰
Ｄｒ： Ｒ ＆ Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———Ｃａｐｉｔａｌｉｚｅｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ ４０􀆰 ９５

Ｃｒ： Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ ———Ｐｒｉｎｃｉｐａｌ（ＵＳＤ） ３９
———Ａｃｃｒｕｅｄ ｉｎｔｅｒｅｓｔ（ＵＳＤ） １􀆰 ９５

（５）①Ｉｎｉｔｉａｌ ｃｏｓｔ ｏｆ Ｐａｔｅｎｔ Ｘ＝ ９００＋４００＋１８􀆰 ３６＋６􀆰 ２４＋５０５􀆰 １＋１８􀆰 ７５＋４０􀆰 ９５ ＝ＲＭＢ １８８９􀆰 ４（ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ
Ｙｕａｎ）􀆰
Ｄｒ： Ｉｎｔａｎｇｉｂｌｅ ａｓｓｅｔｓ １８８９􀆰 ４

Ｃｒ： Ｒ ＆ Ｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ———Ｃａｐｉｔａｌｉｚｅｄ Ｅｘｐｅｎｄｉｔｕｒｅ １８８９􀆰 ４
②Ｄｒ： Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔ———ＵＳＤ（８×５×６􀆰 ３０） ２５２

Ｃｒ： Ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ ———Ｃｏｓｔ １２１
———Ｃｈａｎｇｅｓ ｉｎ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ６６􀆰 ５

Ｉｎｃｏｍｅ ｆｒｏｍ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ６４􀆰 ５
２． 【答案】

（１）甲公司该项租赁的租赁期为 １０ 年。
理由： 该项租赁的不可撤销租赁期为 ５ 年， 甲公司有权选择以每年 １０ 万元续租 ５ 年， 也有权选择

以 ２００ 万元购买该房产。 甲公司在租赁期开始日评估认为， 可以合理确定将行使续租选择权。
（２）甲公司在租赁期开始日应确认的租赁负债＝ １０×（Ｐ ／ Ａ， ５％， ９）＝ ７１􀆰 ０８（万元）；
甲公司在租赁期开始日应确认的使用权资产＝ １０＋１０×（Ｐ ／ Ａ， ５％， ９） ＋４－１ ＝ １０＋１０×７􀆰 １０７８＋４－１ ＝
８４􀆰 ０８（万元）。
甲公司在租赁期开始日的相关会计分录如下：
借： 使用权资产 ８４􀆰 ０８

租赁负债———未确认融资费用 １８􀆰 ９２
贷： 租赁负债———租赁付款额 ９０

银行存款 １３
（３）甲公司在 ２×２１ 年对使用权资产应计提的折旧额＝ ８４􀆰 ０８ ／ １０＝ ８􀆰 ４１（万元）。
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借： 财务费用 （７１􀆰 ０８×５％）３􀆰 ５５
贷： 租赁负债———未确认融资费用 ３􀆰 ５５

借： 管理费用 ８􀆰 ４１
贷： 使用权资产累计折旧 ８􀆰 ４１

（４）甲公司在 ２×２４ 年年末不应重新计量租赁负债。
理由： 该房产所在地区的房价上涨属于市场情况发生的变化， 不在甲公司的可控范围内。 因此， 虽

然该事项导致购买选择权及续租选择权的评估结果发生变化， 但甲公司不需重新计量租赁负债。
（５）甲公司在 ２×２２ 年应摊销的融资费用＝［７１􀆰 ０８－（１０－３􀆰 ５５）］×５％ ＝ ３􀆰 ２３（万元）。
甲公司在 ２×２３ 年应摊销的融资费用＝［７１􀆰 ０８－（１０－３􀆰 ５５）－（１０－３􀆰 ２３）］×５％ ＝ ２􀆰 ８９（万元）。
甲公司在 ２×２４ 年应摊销的融资费用＝［７１􀆰 ０８－（１０－３􀆰 ５５） －（１０－３􀆰 ２３） －（１０－２􀆰 ８９）］ ×５％ ＝ ２􀆰 ５４（万
元）。
甲公司在 ２×２５ 年应摊销的融资费用 ＝ ［７１􀆰 ０８－（１０－３􀆰 ５５） －（１０－３􀆰 ２３） －（１０－２􀆰 ８９） －（１０－２􀆰 ５４）］ ×
５％ ＝ ２􀆰 １６（万元）。
甲公司行使购买选择权的相关会计分录：
借： 固定资产 １９６􀆰 ５８

使用权资产累计折旧 （８􀆰 ４１×５）４２􀆰 ０５
租赁负债———租赁付款额 ５０
贷： 使用权资产 ８４􀆰 ０８

租赁负债———未确认融资费用 （１８􀆰 ９２－３􀆰 ５５－３􀆰 ２３－２􀆰 ８９－２􀆰 ５４－２􀆰 １６）４􀆰 ５５
银行存款 ２００

四、 综合题

１． 【答案】
资料（１）， 甲公司因亏损合同确认的预计负债， 应当按照退出该合同的最低净成本进行计量。 理

由： 待执行合同变为亏损合同的， 如果合同存在标的资产， 应当对标的资产进行减值测试， 并按规

定确认减值损失， 预计亏损超过减值损失的， 应该确认预计负债。
甲公司执行合同的损失＝ ５００×３􀆰 ８－ ５００×（３－０􀆰 ２） ＝ ５００（万元）， 不执行合同损失 ＝ ５００×３×２０％－
［５００×（４－０􀆰 ２）－５００×３􀆰 ８］ ＝ ３００（万元）， 不执行合同损失小于执行合同损失， 因此， 应该选择不执

行合同。 会计分录为：
借： 营业外支出 （５００×３×２０％）３００

贷： 预计负债 ３００
资料（２）， 甲公司应将发生的相关支出确认为销售费用。 理由： 为品牌宣传而取得的特定产品或支

出， 应作为企业的销售费用处理。 会计分录为：
借： 预付账款 ５６０

贷： 银行存款 ５６０
实际分发时：
借： 销售费用 ５６０

贷： 预付账款 ５６０
资料（３）， 该合同的整体折扣仅应在 Ｂ 产品和 Ｃ 产品之间分摊， Ａ 产品不参与分摊， 按此分摊原则

确认交易价格后， 在客户取得商品控制权时确认收入。 理由： 三种产品的单独售价合计为 ７５０ 万元

（２５０＋１２５＋３７５）， 而该合同的价格为 ６００ 万元， 该合同的整体折扣为 １５０ 万元。 由于甲公司经常

将 Ｂ 产品和 Ｃ 产品组合在一起以 ３５０ 万元的价格销售， 该价格与其单独售价之和 ５００ 万元（１２５＋
３７５）的差额为 １５０ 万元， 与该合同的整体折扣一致， 而 Ａ 产品单独销售的价格与其单独售价一致，
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证明该合同的整体折扣仅应归属于 Ｂ 产品和 Ｃ 产品。 会计分录为：
借： 生产成本———Ａ 产品 ７０

———Ｂ 产品 ３０
———Ｃ 产品 １００

贷： 原材料 （４０＋２０＋６０）１２０
应付职工薪酬 （２０＋５＋３０）５５
制造费用 （１０＋５＋１０）２５

生产成本转入库存商品的分录略。
Ａ 产品应分摊的交易价格＝ ２５０（万元）。
Ｂ 产品应分摊的交易价格＝ ３５０×１２５ ／ （１２５＋３７５）＝ ８７􀆰 ５（万元）。
Ｃ 产品应分摊的交易价格＝ ３５０×３７５ ／ （１２５＋３７５）＝ ２６２􀆰 ５（万元）。
借： 银行存款 （６００×１􀆰 １３）６７８

贷： 主营业务收入———Ａ 产品 ２５０
———Ｂ 产品 ８７􀆰 ５
———Ｃ 产品 ２６２􀆰 ５

应交税费———应交增值税（销项税额） ７８
借： 主营业务成本 ２００

贷： 库存商品———Ａ 产品 ７０
———Ｂ 产品 ３０
———Ｃ 产品 １００

资料（４）， 甲公司应将销售丙原料取得的价款以及取得的财政拨款一并确认为营业收入。 理由： 从

公司的经营模式看， 从国外进口丙材料， 按照固定价格销售给指定企业， 然后从政府获取差价， 这

是甲公司的日常经营方式。 从收入的定义看， 收入是“企业在日常活动中形成的、 会导致所有者权

益增加的、 与所有者投入资本无关的经济利益的总流入”， 因此从政府收取的对价属于企业的日常

活动， 符合收入的界定。 会计分录为：
借： 银行存款 ４２００

贷： 其他业务收入 （３０００＋１２００）４２００
借： 其他业务成本 ４０００

贷： 原材料 （５０００×８０％）４０００
２． 【答案】（１）资料（１）、 （２）、 （３）均为调整事项。

资料（１）：
借： 其他应付款 １２００

其他综合收益 ２００
贷： 其他权益工具投资 ８００

利润分配———未分配利润 ６００
借： 其他综合收益 ４００

贷： 其他权益工具投资 ４００
资料（２）：
借： 以前年度损益调整———调整营业外支出 １８０

———调整管理费用 ４
预计负债 ５０６
贷： 其他应付款 ６９０
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借： 其他应付款 ６９０
贷： 银行存款 ６９０

（该分录为 ２×２２ 年会计处理）
资料（３）：
借： 以前年度损益调整———调整营业收入 ２１􀆰 ５２

贷： 合同负债 ２１􀆰 ５２
【解析】 资料（３）， 甲公司估计积分的单独售价为 ２４􀆰 ９６ 万元［（３２０ － ２００） ／ ６０ × １５６０００ ／ １００００ ×
８０％］， 甲公司按照商品和积分单独售价的相对比例对交易价格进行分摊：
分摊至商品的交易价格＝［１５６００００ ／ （１５６００００＋２４９６００）］×１５６００００ ／ １００００＝ １３４􀆰 ４８（万元）；
分摊至积分的交易价格＝［２４９６００ ／ （１５６００００＋２４９６００）］×１５６００００ ／ １００００＝ ２１􀆰 ５２（万元）。
正确会计处理：
借： 银行存款 １５６

贷： 主营业务收入 １３４􀆰 ４８
合同负债 ２１􀆰 ５２

（２）资料（４）属于 Ｗ 公司的调整事项。
调整处理： “专项储备”项目应调整到资产负债表所有者权益项下“其他综合收益”和“盈余公积”之
间列示。
（３）资料（５）中的会计处理不正确。
对于在一段时期内履行的履约义务， Ｔ 公司按照成本法（累计发生成本占预计总成本的比例）确定履

约进度， Ｔ 公司该建造合同在 ２×２１ 年的履约进度 ＝ １００００ ／ （１００００＋１５０００）×１００％ ＝ ４０％， 因此 Ｔ 公

司在 ２×２１ 年应确认的合同收入＝ ３００００×４０％ ＝ １２０００（万元）。
（４）调整处理对甲公司 ２×２１ 年资产负债表中留存收益的影响金额 ＝ ６００－１８０－４－２１􀆰 ５２ ＝ ３９４􀆰 ４８（万
元）， 即增加留存收益 ３９４􀆰 ４８ 万元。
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冲刺通关必刷模拟试卷（二）参考答案及详细解析

答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ ２􀆰 Ｄ ３􀆰 Ａ ４􀆰 Ｂ ５􀆰 Ｄ

６􀆰 Ａ ７􀆰 Ｄ ８􀆰 Ｂ ９􀆰 Ｄ １０􀆰 Ａ

１１􀆰 Ｂ １２􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＣＤ ２􀆰 ＣＤ ３􀆰 ＡＣＤ ４􀆰 ＡＢＤ ５􀆰 ＡＣＤ

６􀆰 ＢＣＤ ７􀆰 ＡＢ ８􀆰 ＡＢＣＤ ９􀆰 ＡＢＤ １０􀆰 ＢＣＤ

一、 单项选择题

１． Ｄ　 【解析】 选项 Ａ， 因为董事会作出了正式书面决议， 明确表明建成后将其用于经营出租且持有

意图短期内不再发生变化， 所以取得的土地使用权应通过“投资性房地产”核算； 选项 Ｂ， 支付的建

造成本应通过“投资性房地产—在建”科目核算； 选项 Ｄ， 在办公楼建造期间， 土地使用权不需要

摊销。
２． Ｄ　 【解析】 更新改造后的固定资产入账价值 ＝ ２０００＋１２１０＋５００＋２９０－１００ ＝ ３９００（万元）， 甲公司

２×２１ 年度该生产用固定资产达到预定可使用状态后计提的折旧额 ＝ ３９００ ／ １５×３ ／ １２ ＝ ６５（万元）， 因

该设备所生产的产品至年末已全部对外出售， 因此该资产对损益的影响 ＝ －２０（２×２１ 年前 ３ 个月折

旧额）－６５（２×２１ 年改造后 ３ 个月折旧额）－（１００－１０）（被替换部件计入营业外支出）＝ －１７５（万元）。
３． Ａ　 【解析】 租赁负债＝ １０×（Ｐ ／ Ａ， ６％， ９）＝ ６８􀆰 ０２（万元）。

未确认融资费用＝ ９０－６８􀆰 ０２＝ ２１􀆰 ９８（万元）。
借： 使用权资产 ７８􀆰 ０２

租赁负债—未确认融资费用 ２１􀆰 ９８
贷： 租赁负债—租赁付款额 ９０

银行存款 １０
借： 使用权资产 ４

贷： 银行存款 ４
借： 银行存款 １

贷： 使用权资产 １
因此， 甲公司使用权资产的初始成本＝ ７８􀆰 ０２＋４－１＝ ８１􀆰 ０２（万元）。

４． Ｂ　 【解析】 合并方在合并中取得的生产经营活动或资产的组合（以下简称组合）构成业务， 通常应

具有投入、 加工处理过程和产出这三个要素。
５． Ｄ
６． Ａ　 【解析】 选项 Ａ， 按照新的持股比例确认应享有的原子公司因增资扩股而增加的净资产的份额

９０ 万元（１２８０×５０％－５５０）， 与应结转持股比例下降部分所对应的长期股权投资原账面价值 ５０ 万元
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（５５０×５％ ／ ５５％）之间的差额 ４０ 万元（９０－５０）， 应计入当期投资收益并调整长期股权投资的账面价

值； 新的持股比例视同自取得投资时即采用权益法核算进行调整， 权益法下甲公司拥有 Ａ 公司的净

资产 ６４０ 万元（１２８０×５０％）， 因此长期股权投资的账面价值应调增 ５０ 万元（６４０－５９０）； 所以， 甲公

司丧失控制权后长期股权投资账面价值为 ６４０ 万元（５５０＋４０＋５０）。
７． Ｄ　 【解析】 选项 Ｄ， 转股时应将可转换公司债券中的权益成份从“其他权益工具”转销。
８． Ｂ　 【解析】 （１）向职工发行限制性股票并按有关规定履行注册登记等增资手续， ２×２１ 年 １ 月 １０ 日

收到职工缴纳的认股款 ３０００ 万元（６００×５）时：
借： 银行存款 ３０００

贷： 股本 ６００
资本公积———股本溢价 ２４００

同时， 就回购义务确认负债：
借： 库存股 ３０００

贷： 其他应付款———限制性股票回购义务 ３０００
（２）该计划为一次授予、 分期行权的计划， 费用在各期的分摊如表（单位： 万元）：

分摊 第一期 第二期 第三期 合计

２×２１ 年 ６０００×３０％×１ ／ １ ＝ １８００ ６０００×３０％×１ ／ ２ ＝ ９００ ６０００×４０％×１ ／ ３ ＝ ８００ ３５００

２×２２ 年 ６０００×３０％×２ ／ ２－９００＝ ９００ ６０００×４０％×２ ／ ３－８００＝ ８００ １７００

２×２３ 年 ６０００×４０％×３ ／ ３－１６００＝ ８００ ８００

合计 １８００ １８００ ２４００ ６０００

２×２１ 年的会计处理（以后各年比照其会计处理）：
借： 管理费用 ３５００

贷： 资本公积———其他资本公积 ３５００
同时解锁日：
借： 资本公积———其他资本公积 １８００

贷： 资本公积———股本溢价 １８００
（３）达到限制性股票解锁条件而无需回购的股票， 会计处理为：
借： 其他应付款———限制性股票回购义务 ３０００

贷： 库存股 ３０００
９． Ｄ　 【解析】 选项 Ｄ， 应计入当期公允价值变动损益； 重分类日的会计处理如下：

借： 交易性金融资产 ９９６
债权投资减值准备 １２
贷： 债权投资 １０００

公允价值变动损益 ８（倒挤）
１０． Ａ　 【解析】 选项 ＢＣ， 应计入当期损益； 选项 Ｄ， 应计入其他综合收益。
１１． Ｂ　 【解析】 选项 Ａ， ２×２１ 年 ２ 月 １ 日甲公司对乙公司增资取得了乙公司的控制权， 因此 ２×２１ 年

２ 月 １ 日为购买日； 选项 Ｂ， 应将原投资的公允价值加上新增投资成本确定为企业合并成本， 即合

并成本＝ ２０００＋２４００ ＝ ４４００（万元）； 选项 Ｃ， 企业合并商誉 ＝ ４４００－６８００× ５５％ ＝ ６６０（万元）； 选

项 Ｄ， 合并报表中应对原持有的股权投资按照购买日的公允价值重新计量， 并将公允价值与账面

价值的差额计入投资收益， 同时转出以前年度确认的其他综合收益。 本题增资日在合并报表中的

调整分录为：
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借： 长期股权投资 ２４００
贷： 长期股权投资 ２２８０

投资收益 １２０
借： 其他综合收益 ２８０

贷： 投资收益 ２８０
１２． Ａ　 【解析】 选项 Ａ， 应作为无形资产核算。
二、 多项选择题

１． ＡＢＣＤ
２． ＣＤ　 【解析】 选项 Ａ， 辞退计划中应按照现值 ２６０ 万元确认为管理费用； 选项 Ｂ， 投资收益＝ ５７５０－

５７００＋３００＝ ３５０（万元）； 选项 Ｃ， 其他综合收益＝－３００（万元）。
３． ＡＣＤ　 【解析】 选项 Ａ， 债务重组中， 债权人应当首先按照金融资产准则确认受让的金融资产， 所

以 Ａ 公司应确认其他权益工具投资 ２００ 万元。 Ａ 公司应确认的固定资产 ＝ （８３０－２００） ×４００ ／ （４００＋
３００）＋１０＝ ３７０（万元）。 Ａ 公司应确认的无形资产 ＝ （８３０－２００）×３００ ／ （４００＋３００）＝ ２７０（万元）。 Ａ 公

司应确认的损益＝ ８３０－（１０００－４０）＝ －１３０（万元）。
４． ＡＢＤ　 【解析】 根据该项债券投资的合同现金流量特征和甲公司管理该项金融资产的业务模式， 甲

公司应将其作为债权投资核算， 发生的交易费用应计入债权投资的初始入账金额， 因此初始入账金

额＝ ５１００－５０００×５％＋２＝ ４８５２（万元）， 选项 Ａ、 Ｂ 正确。 债权投资采用摊余成本进行后续计量， 不

确认公允价值变动， 选项 Ｃ 错误。
５． ＡＣＤ　 【解析】 选项 Ｂ， 资产负债表中的资产和负债项目， 采用资产负债表日的即期汇率折算， 所

有者权益项目除“未分配利润”项目外， 其他项目采用交易发生时的即期汇率折算。
６． ＢＣＤ　 【解析】 分部收入通常不包括下列项目： ①利息收入（包括因预付或借给其他分部款项而确认

的利息收入）和股利收入（包括对子公司投资取得的股利收入）， 但日常活动是金融性质的除外；
②营业外收入； ③处置投资时产生的净收益， 但日常活动是金融性质的除外； ④采用权益法核算的

长期股权投资确认的投资收益， 但日常活动是金融性质的除外。
７． ＡＢ　 【解析】 选项 Ｃ、 Ｄ， 属于会计估计。
８． ＡＢＣＤ　 【解析】 企业与关联方之间发生的下列交易都属于关联方交易： 购买或销售商品及其他资

产； 提供或接受劳务； 担保； 提供资金； 租赁； 代理； 许可协议等。
９． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ｃ， 行政事业单位财务会计要素包括资产、 负债、 净资产、 收入和费用， 不包

括支出要素。
１０． ＢＣＤ　 【解析】 选项 Ａ， 作为交易性金融资产核算的债券可以重分类为债权投资。
三、 计算分析题

１． 【答案】
（１）计算甲公司换入各项资产的成本：
甲公司收到的补价的公允价值占其换出资产的公允价值的比例 ＝ ７０ ／ （ ２００ ＋ ５０ ＋ ３００） × １００％ ＝
１２􀆰 ７３％， 小于 ２５％， 因此上述交易属于非货币性资产交换。
甲公司换入的长期股权投资的初始投资成本 ＝ （２００＋５０＋３００－７０） ×［３３６ ／ （３３６＋１４４）］ ＋１０ ＝ ３４６（万
元）。
甲公司换入的设备的成本＝（２００＋５０＋３００－７０）×［１４４ ／ （３３６＋１４４）］＋５＝ １４９（万元）。
（２）甲公司编制的有关会计分录：
①借： 长期股权投资 ３４６

固定资产 １４９
累计摊销 ４０
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银行存款 ５５
贷： 其他业务收入 ２００

无形资产 ８０
资产处置损益 １０
交易性金融资产———成本 ２１０

———公允价值变动 ５０
投资收益 ４０

②借： 其他业务成本 １２０
公允价值变动损益 ３０
贷： 投资性房地产 １５０

借： 长期股权投资 （２０００×２０％－３４６）５４
贷： 营业外收入 ５４

（３）乙公司换入的交易性金融资产以其公允价值进行计量， 所以换入的交易性金融资产的入账价

值＝ ３００（万元）。
乙公司换入的投资性房地产的成本＝（３３６＋１４４＋７０－３００）×［２００ ／ （２００＋５０）］＋８＝ ２０８（万元）。
乙公司换入的无形资产的成本＝（３３６＋１４４＋７０－３００）×［５０ ／ （２００＋５０）］ ＝ ５０（万元）。
（４）编制乙公司有关会计分录：
借： 固定资产清理 １４０

累计折旧 １００
贷： 固定资产 ２４０

借： 交易性金融资产 ３００
投资性房地产 ２０８
无形资产 ５０
贷： 长期股权投资 ３００

固定资产清理 １４４
投资收益 ３４
银行存款 ８０

借： 固定资产清理 ４
贷： 资产处置损益 ４

２． 【答案】
（１）Ａ 公司应将取得的 Ｂ 公司股权投资划分为交易金融资产。 理由： 首先， Ａ 公司取得该股权后，
未以任何方式参与 Ｂ 公司日常管理， 也未拥有向 Ｂ 公司派出董事或管理人员的权利， 因此不具有重

大影响； 其次， Ａ 公司管理该项金融资产的业务模式为以交易为目的， 拟于近期出售。 ２×２０ 年 Ａ
公司取得 Ｂ 公司股份的相关会计分录如下：
借： 交易性金融资产 （１０００×７）７０００

投资收益 ２０
贷： 银行存款 ７０２０

借： 交易性金融资产 （１０００×８－７０００）１０００
贷： 公允价值变动损益 １０００

（２）Ａ 公司应将取得的 Ｃ 公司股权投资指定为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资

产。 理由： 首先， Ａ 公司取得该股权后， 未以任何方式参与 Ｃ 公司日常管理， 也未拥有向 Ｃ 公司派

出董事或管理人员的权利， 因此不具有重大影响； 其次， Ａ 公司管理该项金融资产的业务模式为长
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期持有、 获取稳定分红， 所以应该指定为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产。
２×２０ 年 Ａ 公司取得 Ｃ 公司股份的相关会计分录如下：
借： 其他权益工具投资 （１２００＋１０）１２１０

贷： 银行存款 １２１０
借： 其他权益工具投资 （１５００－１２１０）２９０

贷： 其他综合收益 ２９０
（３）Ａ 公司对 Ｂ 公司的合并类型： 非同一控制下的企业合并。 理由： 因为交易各方在合并前不具有

关联方关系， 在合并前不存在对交易各方均能实施控制的最终控制方。
购买日： ２×２１ 年 ６ 月 ３０ 日。 理由： ２×２１ 年 ６ 月 ３０ 日 Ａ 公司对 Ｂ 公司董事会进行改组， 改组后能

够通过 Ｂ 公司董事会控制 Ｂ 公司。
Ａ 公司对 Ｂ 公司的企业合并成本＝（１０００＋２００００）×９＝ １８９０００（万元）。
借： 长期股权投资 １８９０００

贷： 交易性金融资产 （１０００×８）８０００
投资收益 （１０００×１）１０００
银行存款 （２００００×９）１８００００

合并商誉＝ １８９０００－２９００００×６３％ ＝ ６３００（万元）。
（４）Ａ 公司取得 Ｃ 公司股权应当确认为长期股权投资并采用权益法核算。 理由： Ａ 公司向 Ｃ 公司董

事会派出一名成员， 参与其财务和生产经营决策， 能够对 Ｃ 公司实施重大影响。
Ａ 公司取得 Ｃ 公司股权的相关会计分录如下：
借： 长期股权投资 （２０００＋１８０００）２００００

贷： 其他权益工具投资 １５００
盈余公积 （５００×１０％）５０
利润分配 ４５０
银行存款 １８０００

借： 其他综合收益 ２９０
贷： 盈余公积 （２９０×１０％）２９

利润分配 ２６１
借： 长期股权投资 （１０４０００×２０％－２００００）８００

贷： 营业外收入 ８００
Ｃ 公司调整后的净利润 ＝ ４０００－评估增值无形资产补提摊销（２４００－１２００） ／ １０－（９００－６００）＝ ３５８０（万
元）。
借： 长期股权投资 （３５８０×２０％）７１６

贷： 投资收益 ７１６
借： 其他综合收益 （４００×２０％）８０

贷： 长期股权投资 ８０
【Ａｎｓｗｅｒ】
（１）Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｓｈａｌｌ ｄｉｖｉｄｅ ｔｈｅ ａｃｑｕｉｒｅｄ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ ｉｎｔｏ ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ􀆰
Ｒｅａｓｏｎｓ： Ｆｉｒｓｔｌｙ， ａｆｔｅｒ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｏｂｔａｉｎｓ ｔｈｅ ｅｑｕｉｔｙ， ｉｔ ｄｏｅｓ ｎｏｔ ｐａｒｔｉｃｉｐａｔｅ ｉｎ ｔｈｅ ｄａｉｌｙ ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ
ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ ｉｎ ａｎｙ ｗａｙ， ｎｏｒ ｄｏｅｓ ｉｔ ｈａｖｅ ｔｈｅ ｒｉｇｈｔ ｔｏ ｓｅｎｄ ｄｉｒｅｃｔｏｒｓ ｏｒ ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ ｐｅｒｓｏｎｎｅｌ ｔｏ Ｃｏｍｐａ⁃
ｎｙ Ｂ， ｓｏ ｉｔ ｄｏｅｓ ｎｏｔ ｈａｖｅ ａ ｓｉｇｎｉｆｉｃａｎｔ ｉｎｆｌｕｅｎｃｅ􀆰 Ｓｅｃｏｎｄｌｙ， ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｍｏｄｅｌ ｉｓ ｆｏｒ ｔｒａｄｉｎｇ ｐｕｒｐｏｓｅｓ ａｎｄ ｉｓ
ｉｎｔｅｎｄｅｄ ｔｏ ｂｅ ｓｏｌｄ ｉｎ ｔｈｅ ｎｅａｒ ｆｕｔｕｒｅ􀆰
Ｄｒ： Ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ ７０００

·４１·



冲刺通关必刷模拟试卷（二）参考答案及详细解析

Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎｃｏｍｅ ２０
Ｃｒ： Ｂａｎｋ Ｄｅｐｏｓｉｔ ７０２０

Ｄｒ： Ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ １０００
Ｃｒ： Ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｃｈａｎｇｅｓ ｉｎ ｐｒｏｆｉｔ ａｎｄ ｌｏｓｓ １０００

（２） Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｓｈａｌｌ ｄｅｓｉｇｎａｔｅ ｔｈｅ ａｃｑｕｉｒｅｄ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ ａｓ ａ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔ ｍｅａｓｕｒｅｄ
ａｔ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｔｈｒｏｕｇｈ ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ􀆰 Ｆｉｒｓｔｌｙ， ａｆｔｅｒ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｏｂｔａｉｎｅｄ ｔｈｅ ｅｑｕｉｔｙ， ｉｔ ｄｉｄ ｎｏｔ
ｐａｒｔｉｃｉｐａｔｅ ｉｎ ｔｈｅ ｄａｉｌｙ ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ ｉｎ ａｎｙ ｗａｙ， ｎｏｒ ｄｉｄ ｉｔ ｈａｖｅ ｔｈｅ ｒｉｇｈｔ ｔｏ ｓｅｎｄ ｄｉｒｅｃｔｏｒｓ ｏｒ
ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ ｐｅｒｓｏｎｎｅｌ ｔｏ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ， ｓｏ ｉｔ ｄｉｄ ｎｏｔ ｈａｖｅ ａ ｓｉｇｎｉｆｉｃａｎｔ ｉｎｆｌｕｅｎｃｅ􀆰 Ｓｅｃｏｎｄｌｙ， Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｍａｎ⁃
ａｇｅｄ ｔｈｅ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ􀆰 Ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｍｏｄｅｌ ｉｓ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｈｏｌｄｉｎｇ ａｎｄ ｏｂｔａｉｎｉｎｇ ｓｔａｂｌｅ ｄｉｖｉｄｅｎｄｓ， ｔｈｅｒｅｆｏｒｅ
ｉｔ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｄｅｓｉｇｎａｔｅｄ ａｓ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ ｍｅａｓｕｒｅｄ ａｔ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｔｈｒｏｕｇｈ ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ􀆰
Ｄｒ： Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎ ｏｔｈｅｒ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔｓ １２１０

Ｃｒ： Ｂａｎｋ Ｄｅｐｏｓｉｔ １２１０
Ｄｒ： Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎ ｏｔｈｅｒ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔｓ ２９０

Ｃｒ： Ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ ２９０
（３） Ｔｈｅ ｔｙｐｅ ｏｆ ｍｅｒｇｅｒ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｗｉｔｈ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ ｉｓ ａ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｃｏｍｂｉｎａｔｉｏｎ ｎｏｔ ｕｎｄｅｒ ｔｈｅ ｓａｍｅ ｃｏｎ⁃
ｔｒｏｌ􀆰
Ｒｅａｓｏｎｓ： Ｔｈｅ ｐａｒｔｉｅｓ ｔｏ ｔｈｅ ｔｒａｎｓａｃｔｉｏｎ ｄｏ ｎｏｔ ｈａｖｅ ａ ｒｅｌａｔｅｄ ｐａｒｔｙ ｒｅｌａｔｉｏｎｓｈｉｐ ｂｅｆｏｒｅ ｔｈｅ ｍｅｒｇｅｒ， ｔｈｅｒｅ ｉｓ
ｎｏ ｆｉｎａｌ ｃｏｎｔｒｏｌｌｅｒ ｔｈａｔ ｃａｎ ｃｏｎｔｒｏｌ ｔｈｅ ｐａｒｔｉｅｓ ｂｅｆｏｒｅ ｔｈｅ ｍｅｒｇｅｒ􀆰
Ｄａｔｅ ｏｆ ａｃｑｕｉｓｉｔｉｏｎ： Ｊｕｎｅ ３０， ２×２１􀆰
Ｒｅａｓｏｎｓ： Ｏｎ Ｊｕｎｅ ３０， ２×２１， Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｒｅｏｒｇａｎｉｚｅｄ ｔｈｅ ｂｏａｒｄ ｏｆ ｄｉｒｅｃｔｏｒｓ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ􀆰 Ａｆｔｅｒ ｔｈｅ ｒｅｏｒ⁃
ｇａｎｉｚａｔｉｏｎ， ｉｔ ｗａｓ ａｂｌｅ ｔｏ ｃｏｎｔｒｏｌ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ ｔｈｒｏｕｇｈ ｔｈｅ ｂｏａｒｄ ｏｆ ｄｉｒｅｃｔｏｒｓ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ􀆰
Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｃｏｍｂｉｎａｔｉｏｎ ｃｏｓｔ ｔｏ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ ＝ （１０００ ＋ ２００００） × ９ ＝ ＲＭＢ １８９０ ｍｉｌｌｉｏｎ􀆰
Ｄｒ： Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ １８９０００

Ｃｒ： Ｔｒａｄｉｎｇ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｓｓｅｔｓ ８０００
Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎｃｏｍｅ １０００
Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔ １８００００

Ｍｅｒｇｅｒ ｇｏｏｄｗｉｌｌ ＝ １８９０００－２９００００ × ６３％ ＝ ＲＭＢ ６３ ｍｉｌｌｉｏｎ􀆰
（４） Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ａｃｑｕｉｓｉｔｉｏｎ ｏｆ ｔｈｅ ｅｑｕｉｔｙ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ ｓｈａｌｌ ｂｅ ｒｅｃｏｇｎｉｚｅｄ ａｓ ａ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔ⁃
ｍｅｎｔ ａｎｄ ａｃｃｏｕｎｔｅｄ ｕｓｉｎｇ ｔｈｅ ｅｑｕｉｔｙ ｍｅｔｈｏｄ􀆰 Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｓｅｎｔ ａ ｍｅｍｂｅｒ ｔｏ ｔｈｅ ｂｏａｒｄ ｏｆ ｄｉｒｅｃｔｏｒｓ ｏｆ Ｃｏｍｐａ⁃
ｎｙ Ｃ ｔｏ ｐａｒｔｉｃｉｐａｔｅ ｉｎ ｉｔｓ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ａｎｄ ｐｒｏｄｕｃｔｉｏｎ ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ ｄｅｃｉｓｉｏｎｓ ａｎｄ ｗａｓ ａｂｌｅ ｔｏ ｅｘｅｒｔ ｓｉｇｎｉｆｉｃａｎｔ ｉｎ⁃
ｆｌｕｅｎｃｅ ｏｎ Ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ􀆰
Ｔｈｅ ｒｅｌｅｖａｎｔ ａｃｃｏｕｎｔｉｎｇ ｅｎｔｒｉｅｓ ｏｆ ｃｏｍｐａｎｙＡ＇ｓ ａｃｑｕｉｓｉｔｉｏｎ ｏｆ ｔｈｅ ｅｑｕｉｔｙ ｏｆ ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ ａｒｅ ａｓ ｆｏｌｌｏｗｓ：
Ｄｒ： ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ２００００

Ｃｒ： Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎ ｏｔｈｅｒ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔｓ １５００
Ｓｕｒｐｌｕｓ ｒｅｓｅｒｖｅ ５０
Ｐｒｏｆｉｔ ｄｉｓｔｒｉｂｕｔｉｏｎ ４５０
Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔ １８０００

Ｄｒ： Ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ ２９０
Ｃｒ： ｓｕｒｐｌｕｓ ｒｅｓｅｒｖｅ ２９

Ｐｒｏｆｉｔ ｄｉｓｔｒｉｂｕｔｉｏｎ ２６１
Ｄｒ： Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ８００

Ｃｒ： Ｎｏｎ－ｏｐｅｒａｔｉｎｇ ｉｎｃｏｍｅ ８００
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Ｔｈｅ ａｄｊｕｓｔｅｄ ｎｅｔ ｐｒｏｆｉｔ ｏｆ ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ＝ ４０００－Ａｓｓｅｓｓ ｔｈｅ ａｍｏｒｔｉｚａｔｉｏｎ ｏｆ ｖａｌｕｅ－ａｄｄｅｄ ｉｎｔａｎｇｉｂｌｅ ａｓｓｅｔｓ（２４００－
１２００） ／ １０－（９００－６００）＝ ＲＭＢ ３５􀆰 ８ ｍｉｌｌｉｏｎ􀆰
Ｄｒ： Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ （３５８０×２０％）７１６

Ｃｒ： Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎｃｏｍｅ ７１６
Ｄｒ： Ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ （４００×２０％）８０

Ｃｒ： Ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ８０
四、 综合题

１． 【答案】
资料（１）， 甲公司的会计处理不正确。
理由： 将投资性房地产由成本模式变更为公允价值模式计量， 属于会计政策变更。 公允价值与账面

价值的差额应调整留存收益， 不调整其他综合收益。 调整分录为：
借： 其他综合收益 ６４８

贷： 盈余公积 ６４􀆰 ８
利润分配—未分配利润 ５８３􀆰 ２

资料（２）， 甲公司的会计处理不正确。
理由： 该房产于 ２×２１ 年 ９ 月 ２０ 日已满足持有待售固定资产的定义， 因此应于当时即停止计提折

旧， 同时将固定资产转为持有待售资产。 ２×２１ 年的折旧费用 ＝ （９８００－２００） ／ ２０×９ ／ １２ ＝ ３６０（万元）；
至签订销售合同时该资产的账面价值 ＝ ９８００－（９８００－２００） ／ ２０×５􀆰 ５ ＝ ７１６０（万元）， 大于公允价值减

出售费用后的净额 ５２００ 万元（５２６０－６０）， 应计提减值准备 １９６０（７１６０－５２００）万元。
更正分录为：
借： 累计折旧 （４８０－３６０）１２０

贷： 管理费用 １２０
借： 持有待售资产 ７１６０

累计折旧 ［（９８００－２００） ／ ２０×５􀆰 ５］２６４０
贷： 固定资产 ９８００

借： 资产减值损失 １９６０
贷： 持有待售资产减值准备 １９６０

资料（３）， 甲公司的会计处理不正确。
理由： 因为该认股权证属于衍生金融工具， 且其合同现金流量并不是本金的支付和以未偿还本金金

额为基础的利息的支付， 所以认股权证不得分类为债权投资， 而应分类为交易性金融资产。
更正衍生工具分类差错：
借： 交易性金融资产—成本 ２００

贷： 债权投资 ２００
２×２１ 年年末应确认债券的利息收入和确认认股权证的公允价值变动：
借： 应收利息 （１０００×１􀆰 ５％）１５

债权投资—利息调整 ４８􀆰 ２７
贷： 投资收益 （９００×７􀆰 ０３％）６３􀆰 ２７

借： 交易性金融资产—公允价值变动 １０
贷： 公允价值变动损益 （２１０－２００）１０

资料（４）， 甲公司的会计处理不正确。
理由： 股份支付的取消应作为加速可行权处理， 授予权益工具的股份支付加速可行权应作为权益回

购处理， 回购金额高于权益工具在回购日的公允价值的部分计入当期损益。 更正分录为：
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借： 管理费用 １６１
贷： 资本公积—其他资本公积 （１１×４６×３ ／ ３×１－３４５）１６１

借： 资本公积—其他资本公积 （３４５＋１６１）５０６
贷： 管理费用 ５０６

资料（５）， 甲公司的会计处理不正确。
理由： 甲公司将产品交付给客户时取得了无条件的收款权， 即甲公司有权按照每件产品 １５０ 元的价

格向客户收取款项， 直到客户的采购量达到 １００ 万件为止。 由于甲公司估计客户的采购量能够达到

１００ 万件， 因此， 根据将可变对价计入交易价格的限制要求， 甲公司确定每件产品的交易价格为

１２５ 元。 ２×２１ 年 １ 月 ３１ 日， 甲公司交付产品时的账务处理的更正分录为：
借： 主营业务收入 （１５００－１０×１２５）２５０

贷： 预计负债 ［１０×（１５０－１２５）］２５０
２． 【答案】

（１）甲公司对 Ａ 公司的股权投资采用权益法进行后续计量。 理由： 甲公司取得 Ａ 公司 ２５％的股权投

资， 并于当日向 Ａ 公司董事会派出代表参与 Ａ 公司的生产经营决策， 说明能够对 Ａ 公司施加重大

影响。
（２）２×２１ 年 １ 月 １ 日， 取得 Ａ 公司股权投资的分录为：
借： 长期股权投资———投资成本 ７００

贷： 银行存款 ７００
投资日应享有 Ａ 公司可辨认净资产公允价值的份额＝ １９００×２５％ ＝ ４７５（万元）， 初始投资成本 ７００ 万

元大于应享有 Ａ 公司可辨认净资产公允价值的份额 ４７５ 万元， 不需要对初始投资成本进行调整。
２×２１ 年年末， Ａ 公司调整后的净利润＝ ２００－（２００－１２０）＋１００ ＝ ２２０（万元）， 应享有 Ａ 公司净利润的

份额＝ ２２０×２５％ ＝ ５５（万元）。
借： 长期股权投资———损益调整 ５５

贷： 投资收益 ５５
借： 长期股权投资———其他综合收益 （１００×２５％）２５

贷： 其他综合收益 ２５
（３）甲公司对乙公司股权投资属于同一控制下企业合并， 理由： 甲公司为 Ｂ 公司的子公司， 说明甲

公司是自其母公司处取得乙公司股权投资， 甲公司和乙公司在合并前后均存在同一最终控制方 Ｂ 公

司， 因此属于同一控制下企业合并。
甲公司取得乙公司股权投资的初始投资成本 ＝ （４０００－２００）×８０％＋２００ ＝ ３２４０（万元）， 应确认的资本

公积＝ ３２４０－５００－５＝ ２７３５（万元）， 相关的会计分录为：
借： 长期股权投资 ３２４０

贷： 股本 ５００
银行存款 ５
资本公积———股本溢价 ２７３５

借： 管理费用 ３
贷： 银行存款 ３

（４）２×２１ 年年末， 甲公司合并报表中投资收益的列报金额＝ ５５＋（２００－１２０）×２５％ ＝ ７５（万元）。 甲公

司与 Ａ 公司内部交易的调整分录为：
借： 营业收入 （２００×２５％）５０

贷： 营业成本 （１２０×２５％）３０
投资收益 ２０
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甲公司与乙公司内部交易的抵销分录为：
借： 营业收入 １９００

贷： 营业成本 １２００
固定资产———原值 ７００

借： 固定资产———累计折旧 （７００ ／ ７０ ／ １２×３）２􀆰 ５
贷： 管理费用 ２􀆰 ５

借： 少数股东权益 ［（１９００－１２００－２􀆰 ５）×２０％］１３９􀆰 ５
贷： 少数股东损益 １３９􀆰 ５
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答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ ２􀆰 Ｄ ３􀆰 Ｄ ４􀆰 Ｂ ５􀆰 Ａ

６􀆰 Ａ ７􀆰 Ｃ ８􀆰 Ｂ ９􀆰 Ａ １０􀆰 Ｄ

１１􀆰 Ｂ １２􀆰 Ｃ

二、 多项选择题

１􀆰 ＢＣ ２􀆰 ＡＢＣＤ ３􀆰 ＢＣ ４􀆰 ＢＣＤ ５􀆰 ＢＤ

６􀆰 ＣＤ ７􀆰 ＡＢＤ ８􀆰 ＡＤ ９􀆰 ＡＤ １０􀆰 ＢＣＤ

一、 单项选择题

１． Ｄ　 【解析】 选项 Ｄ， 在确定合同履约成本和合同取得成本的减值损失时， 企业应当首先确定其他

资产减值损失， 然后再确认合同履约成本和合同取得成本的减值损失。
２． Ｄ　 【解析】 选项 Ｄ， 导致资产的账面价值大于计税基础， 形成应纳税暂时性差异。
３． Ｄ　 【解析】 筹资活动现金流入 ＝ １００（事项 １） ＋２００（事项 ３）＝ ３００（万元）， 筹资活动现金流出 ＝ ５０

（万元）（事项 ４）， 因此“筹资活动产生的现金流量”的净额为 ２５０ 万元。 事项（２）属于投资活动现金

流入。 事项（５）属于投资活动现金流出， 母公司购买子公司少数股权， 在母公司个别报表中， 增加

了长期股权投资， 是投资活动产生的现金流量。
４． Ｂ　 【解析】 使用权资产通常应自租赁期开始的当月起计提折旧， 当月计提确有困难的， 为便于实

务操作， 企业也可以选择自租赁期开始的下月起计提折旧。
５． Ａ　 【解析】 选项 Ｂ， 债权投资计提的减值准备可以转回； 选项 Ｃ， 该类金融资产不能计提损失准备。
６． Ａ　 【解析】 选项 Ｂ、 Ｃ， 原采用权益法核算的长期股权投资在增资后仍采用权益法核算的， 应综合

比较原股权投资以及新增投资所产生的商誉或负商誉的金额， 原股权投资占乙公司可辨认净资产的

公允价值的份额＝ ３０００×２０％ ＝ ６００（万元）， 产生正商誉 ＝ ７００－６００ ＝ １００（万元）； 新增投资成本为

７５０ 万元， 占乙公司可辨认净资产公允价值的份额＝ ４５００×２０％ ＝ ９００（万元）， 产生负商誉 １５０ 万元；
综合考虑两次投资， 应确认的营业外收入 ＝ １５０－１００ ＝ ５０（万元）， 不需要追溯调整。 选项 Ｄ， 对原

投资按照其账面价值继续核算， 不需要按公允价值重新计量。
【思路点拨】 投资方持股比例增加但仍采用权益法核算的， 新增投资日， 新增投资成本大于按新增

持股比例计算的被投资单位可辨认净资产公允价值份额的， 不调整长期股权投资初始投资成本； 反

之， 应按差额调整长期股权投资初始投资成本和营业外收入。 进行上述调整时， 应当综合考虑与原

持有投资和追加投资相关的商誉或计入损益的金额。
７． Ｃ　 【解析】 选项 Ａ， 发生在 ２×２０ 年报表报出后， 不属于资产负债表日后事项； 选项 Ｂ， 由于报表

已经报出， 故不能调整 ２×２０ 年财务报表； 选项 Ｃ， 属于日后期间诉讼案件结案， 法院判决证实了

企业在资产负债表日已经存在的现时义务， 需要调整原确认的相关的预计负债； 选项 Ｄ， 属于日后

非调整事项。
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８． Ｂ　 【解析】 在合同开始日， Ａ 公司每周为客户提供的保洁服务是可明确区分的， 但由于 Ａ 公司向

客户转让的是一系列实质相同且转让模式相同的、 可明确区分的服务， 因此应将其作为单项履约义

务。 在合同开始的前两年， 即合同变更之前， Ａ 公司每年确认收入 ３０ 万元。 在合同变更日， 由于

新增的三年保洁服务的价格不能反映该项服务在合同变更时的单独售价， 因此， 该合同变更不能作

为单独的合同进行会计处理， 由于在剩余合同期间需提供的服务与已提供的服务是可明确区分

的， Ａ 公司应当将该合同变更作为原合同终止， 同时， 将原合同中未履约的部分与合同变更合并为

一份新合同进行会计处理。 该新合同的合同期限为四年， 对价为 ８４ 万元， 新合同中 Ａ 公司每年确

认的收入为 ２１ 万元（８４ ／ ４）。
９． Ａ　 【解析】 出售时应确认投资收益＝ ４９５０－４７５０－２５０＋１５０＝ １００（万元）； 会计分录如下：

借： 其他债权投资———成本 ５０００
贷： 银行存款 ５０００

借： 其他综合收益———其他债权投资公允价值变动 ２５０
贷： 其他债权投资———公允价值变动 ２５０

借： 信用减值损失 １５０
贷： 其他综合收益———信用减值准备 １５０

借： 银行存款 ４９５０
其他综合收益———信用减值准备 １５０
其他债权投资———公允价值变动 ２５０
贷： 其他综合收益———其他债权投资公允价值变动 ２５０

其他债权投资———成本 ５０００
投资收益 １００

１０． Ｄ　 【解析】 选项 Ｄ， 在以后的财务报表中， 不需要重复披露在以前期间的附注中已披露的会计政

策变更的信息。
１１． Ｂ　 【解析】 用 Ａ 材料生产的 Ａ 产品的成本 ＝ （５＋１）×１００ ＝ ６００（万元）， 产品可变现净值 ＝ ５×１００ ＝

５００（万元）， Ａ 产品发生减值， 因此 Ａ 原材料也发生减值， 对 Ａ 材料进行减值测试： Ａ 材料的成

本＝ ５００（万元）， 可变现净值＝（５－１）×１００＝ ４００（万元）， 企业对存货按照成本与可变现净值孰低

计量， 因此应该按照可变现净值 ４００ 万元进行列报。
１２． Ｃ　 【解析】 非投资性房地产转为公允价值模式的投资性房地产时， 公允价值（１８００ 万元）大于账面

价值（１５００ 万元）的差额应计入其他综合收益， 不影响损益。 因此， 上述业务对甲公司 ２×２１ 年损

益的影响金额＝ ２０＋２０００－１８００＝ ２２０（万元）。
二、 多项选择题

１． ＢＣ
２． ＡＢＣＤ
３． ＢＣ　 【解析】 选项 Ａ， 《企业会计准则第 １２ 号———债务重组》准则涉及的债权和债务是指《企业会计

准则第 ２２ 号———金融工具确认和计量》规范的金融工具， 商品购销业务中所产生的合同负债不属于

金融负债， 不适用《企业会计准则第 １２ 号———债务重组》准则。 选项 Ｄ， 构成企业合并， 适用企业

合并准则等， 不适用《企业会计准则第 １２ 号———债务重组》准则。
４． ＢＣＤ　 【解析】 对于普通股或潜在普通股已公开交易的企业以及正处于公开发行普通股或潜在普通

股过程中的企业， 如果不存在稀释性潜在普通股， 企业应当在利润表中单独列示基本每股收益； 如

果存在稀释性潜在普通股， 企业应当在利润表中单独列示基本每股收益和稀释每股收益。 但是， 编

制比较报表时， 各列报期间中只要有一个期间列示了稀释每股收益， 那么所有列报期间均应当列示

稀释每股收益， 即使其金额与基本每股收益相等。 企业如有终止经营的情况， 应当在附注中分别持
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续经营和终止经营披露基本每股收益和稀释每股收益。
５． ＢＤ　 【解析】 选项 Ａ、 Ｃ， 商誉和无形资产的减值处理适用《企业会计准则第 ８ 号———资产减值》准

则， 减值准备一经计提， 持有期间不得转回。
６． ＣＤ　 【解析】 在对外币报表折算时， 资产和负债项目应按照资产负债表日的即期汇率进行折算的，

所有者权益项目中除“未分配利润”项目外， 其他项目采用发生时的即期汇率折算。
７． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ａ， 企业采用估值技术确定资产或负债的公允价值时应当采用适当的方法， 不

存在优先选择的方法； 选项 Ｂ， 只有当有证据表明关联方之间的交易价格是按照市场条款进行的，
才可以作为确定公允价值的基础； 选项 Ｄ， 应当根据该出价或要价的性质去判断， 不能一概而论。

８． ＡＤ　 【解析】 选项 Ａ， 预计资产未来现金流量不应当包括筹资活动和所得税收付产生的现金流量；
选项 Ｄ， 企业应当以资产的当前状况为基础预计其未来现金流量。

９． ＡＤ　 【解析】 选项 Ｂ， 不论是在资本化期间还是费用化期间， 外币一般借款的汇兑差额均应费用

化， 计入当期损益； 选项 Ｃ， 在建工程发生正常中断的， 借款费用不需要暂停资本化； 如果是发生

非正常中断且中断时间连续超过三个月的， 则借款费用需要暂停资本化。
１０． ＢＣＤ
三、 计算分析题

１． 【答案】
（１）该债券应分类为以摊余成本计量的金融资产。
初始入账成本＝ １８４０＋１０＝ １８５０（万元）。
借： 债权投资———成本 ２０００

贷： 银行存款 １８５０
债权投资———利息调整 １５０

２×１９ 年末：
实际利息收入＝ １８５０×７􀆰 ８８％ ＝ １４５􀆰 ７８（万元）；
应收利息＝ ２０００×６％ ＝ １２０（万元）；
利息调整摊销额＝ １４５􀆰 ７８－１２０＝ ２５􀆰 ７８（万元）；
年末账面余额＝ １８５０＋２５􀆰 ７８＝ １８７５􀆰 ７８（万元）。
借： 应收利息 １２０

债权投资———利息调整 ２５􀆰 ７８
贷： 投资收益 １４５􀆰 ７８

２×２０ 年末：
实际利息收入＝ １８７５􀆰 ７８×７􀆰 ８８％ ＝ １４７􀆰 ８１（万元）；
应收利息＝ ２０００×６％ ＝ １２０（万元）；
利息调整摊销额＝ １４７􀆰 ８１－１２０＝ ２７􀆰 ８１（万元）；
年末账面余额＝ １８７５􀆰 ７８＋２７􀆰 ８１＝ １９０３􀆰 ５９（万元）。
借： 应收利息 １２０

债权投资———利息调整 ２７􀆰 ８１
贷： 投资收益 １４７􀆰 ８１

２×２０ 年年末不需要计提信用损失准备。 理由： 经甲公司综合分析， 自初始确认后该债券的信用风

险没有显著增加， 预计未来该债券的现金流量与初始确认时预计的现金流量相同， 说明企业应收取

的合同现金流量与预期收取的合同现金流量相同， 不存在差异， 不需要计提信用损失准备。
（２）２×１９ 年 １ 月 １ 日：
借： 其他债权投资———成本 １００００
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———利息调整 ３５４􀆰 ６
贷： 银行存款 １０３５４􀆰 ６

２×１９ 年末：
借： 应收利息 （１００００×６％）６００

贷： 其他债权投资———利息调整 ８２􀆰 ２７
投资收益 （１０３５４􀆰 ６×５％）５１７􀆰 ７３

２×１９ 年的公允价值变动＝ １０５００－（１０３５４􀆰 ６－８２􀆰 ２７）＝ ２２７􀆰 ６７（万元）。
借： 其他债权投资———公允价值变动 ２２７􀆰 ６７

贷： 其他综合收益 ２２７􀆰 ６７
２×２０ 年末：
借： 应收利息 ６００

贷： 其他债权投资———利息调整 ８６􀆰 ３８
投资收益 ［（１０３５４􀆰 ６－８２􀆰 ２７）×５％］５１３􀆰 ６２

２×２０ 年的公允价值变动＝ １０３５０－（１０５００－８６􀆰 ３８）＝ －６３􀆰 ６２（万元）。
借： 其他综合收益 ６３􀆰 ６２

贷： 其他债权投资———公允价值变动 ６３􀆰 ６２
借： 信用减值损失 ３０

贷： 其他综合收益———信用减值准备 ３０
（３）处置部分投资的分录：
借： 银行存款 １１００

债权投资———利息调整 ［（１５０－２５􀆰 ７８－２７􀆰 ８１）×５０％］４８􀆰 ２１
贷： 债权投资———成本 （２０００×５０％）１０００

投资收益 １４８􀆰 ２１
将剩余投资重分类的分录：
借： 其他债权投资 １１００

债权投资———利息调整 （１５０－２５􀆰 ７８－２７􀆰 ８１－４８􀆰 ２１）４８􀆰 ２
贷： 债权投资———成本 （２０００×５０％）１０００

其他综合收益 １４８􀆰 ２
（４）重分类日的相关会计分录：
借： 交易性金融资产 １０３５０

其他综合收益———信用减值准备 ３０
———其他债权投资公允价值变动 （２２７􀆰 ６７－６３􀆰 ６２）１６４􀆰 ０５

贷： 其他债权投资———成本 １００００
———利息调整 （３５４􀆰 ６－８２􀆰 ２７－８６􀆰 ３８）１８５􀆰 ９５
———公允价值变动 （２２７􀆰 ６７－６３􀆰 ６２）１６４􀆰 ０５

公允价值变动损益 １９４􀆰 ０５
２． 【答案】

（１）①长期股权投资的初始投资成本为 ２６０ 万元， 占乙公司可辨认净资产公允价值的份额 ＝ １０００×
３０％＝ ３００（万元）， 因此， 长期股权投资的入账价值为 ３００ 万元； 长期股权投资在 ２×２１ 年末的账面

价值＝ ３００＋（５００＋１００）×３０％ ＝ ４８０（万元）， 计税基础＝ ２６０（万元）， 账面价值＞计税基础， 产生应纳

税暂时性差异＝ ４８０－２６０＝ ２２０（万元）。
②不应确认递延所得税； 理由： 权益法核算的长期股权投资， 如果企业拟长期持有， 则相应的暂时
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性差异在可预见的未来期间不会转回， 因此企业不确认相关的递延所得税影响。
（２）甲公司取得、 持有丙公司股权的会计分录为：
借： 其他权益工具投资———成本 ４０５

贷： 银行存款 （４００＋５）４０５
借： 其他权益工具投资———公允价值变动 ９５

贷： 其他综合收益 （５×１００－４０５）９５
其他权益工具投资在 ２×２１ 年 １２ 月 ３１ 日的计税基础为 ４０５ 万元。
（３）２×２１ 年年末该项投资性房地产的账面价值＝公允价值＝ １３００（万元）。
计税基础＝ １０００－２００－１０００ ／ ２０×１ ／ ２＝ ７７５（万元）。
产生应纳税暂时性差异。 理由： 该房地产的账面价值 １３００ 万元大于计税基础 ７７５ 万元， 形成应纳

税暂时性差异。
需要确认递延所得税负债。 理由： 甲公司该房地产因采用公允价值模式计量导致形成应纳税暂时性

差异， 且不属于不确认递延所得税的特殊情况， 因此应该确认递延所得税负债。
（４）甲公司应确认的递延所得税负债＝（９５＋１３００－７７５） ×２５％ ＝ １５５（万元）， 其中， 计入其他综合收

益的金额＝ ９５［其他权益工具投资的公允价值变动］×２５％＋（１２００－８００）［投资性房地产转换日公允价

值大于账面价值的差额］×２５％ ＝ １２３􀆰 ７５（万元）。
甲公司应确认的递延所得税资产＝（１５００－６０００×１５％）×２５％ ＝ １５０（万元）。
甲公司与递延所得税相关的会计分录为：
借： 其他综合收益 １２３􀆰 ７５

递延所得税资产 １５０
贷： 递延所得税负债 １５５

所得税费用 １１８􀆰 ７５
【Ａｎｓｗｅｒ】
（１）①Ｔｈｅ ｉｎｉｔｉａｌ ｃｏｓｔ ｏｆ ｔｈｅ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｓ ２６０ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ， ｗｈｉｃｈ ａｃｃｏｕｎｔｓ ｆｏｒ ｔｈｅ
ｓｈａｒｅ ｏｆ ｔｈｅ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｔｈｅ ｎｅｔ ａｓｓｅｔｓ ｏｆ ｔｈｅ ｃｏｍｐａｎｙ Ｂ＝ １ ０００×３０％ ＝ ３００（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰
Ｔｈｅｒｅｆｏｒｅ， ｔｈｅ ｅｎｔｒｙ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｌｏｎｇ－ ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｓ ３００ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ； Ｔｈｅ ｂｏｏｋ ｖａｌｕｅ ｏｆ
ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔｓ ａｔ ｔｈｅ ｅｎｄ ｏｆ ２×２１ ｗａｓ ３００＋（５００＋１００） ×３０％ ＝ ４８０（ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）
􀆰 Ｔａｘ ｂａｓｅ＝ ２６０ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ， Ｂｏｏｋ ｖａｌｕｅ＞Ｔａｘ ｂａｓｅ， ｗｈｉｃｈ ｒｅｓｕｌｔｓ ｉｎ ａ ｔａｘａｂｌｅ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ｏｆ
４８０－２６０＝ ２２０（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰
②Ｕｎｃｏｎｆｉｒｍｅｄ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ􀆰
Ｒｅａｓｏｎ： Ｔｈｅ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｃａｌｃｕｌａｔｅｄ ｂｙ ｅｑｕｉｔｙ ｍｅｔｈｏｄ， ｉｆ ｔｈｅ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｉｎｔｅｎｄｓ ｔｏ ｈｏｌｄ ｉｔ
ｆｏｒ ａ ｌｏｎｇ ｔｉｍｅ， ｔｈｅ ｃｏｒｒｅｓｐｏｎｄｉｎｇ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ｗｉｌｌ ｎｏｔ ｂｅ ｒｅｖｅｒｓｅｄ ｉｎ ｔｈｅ ｆｏｒｅｓｅｅａｂｌｅ ｆｕｔｕｒｅ， ｓｏ ｔｈｅ
ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｄｏｅｓ ｎｏｔ ｒｅｃｏｇｎｉｚｅ ｔｈｅ ｒｅｌａｔｅｄ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ｅｆｆｅｃｔ􀆰
（２）Ｔｈｅ ｅｎｔｒｙ ｆｏｒ ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｔｏ ｈｏｌｄ ａ ｓｔａｋｅ ｉｎ ｃｏｍｐａｎｙ Ｃ ｉｓ ｐｒｅｓｅｎｔｅｄ ａｓ ｆｏｌｌｏｗｓ：
Ｄｒ： Ｏｔｈｅｒ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔｓ ｉｎ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔ———Ｃｏｓｔ ４０５

Ｃｒ： Ｂａｎｋ ｄｅｐｏｓｉｔ （４００＋５）４０５
Ｄｒ： ｏｔｈｅｒ Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔｓ ｉｎ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔ———Ｃｈａｎｇｅｓ ｉｎ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ９５

Ｃｒ： Ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ （５×１００－４０５）９５
Ｔｈｅ ｔａｘ ｂａｓｉｓ ｏｔｈｅｒ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔｓ ｉｎ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔ ｏｎ Ｄｅｃｅｍｂｅｒ ３１， ２×２１ ｗａｓ ４０５ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ􀆰
（３）Ｔｈｅ ｂｏｏｋ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｔｈｅ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｐｒｏｐｅｒｔｙ ａｔ ｔｈｅ ｅｎｄ ｏｆ ２ × ２１ ＝ Ｔｈｅ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ＝ １３００（ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ
Ｙｕａｎ）􀆰 Ｔａｘ ｂａｓｅ ＝ １０００－２００－１０００ ／ ２０×１ ／ ２＝ ７７５（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）， ｉｎｃｕｒｒｅｄ ｔａｘａｂｌｅ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｄｉｆｆｅｒ⁃
ｅｎｃｅ􀆰
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Ｒｅａｓｏｎ： Ｔｈｅ ｂｏｏｋ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｔｈｅ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｐｒｏｐｅｒｔｙ ｉｓ １ ３００ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ ｍｏｒｅ ｔｈａｎ ｔｈｅ ｔａｘａｂｌｅ ｂａｓｉｓ
ｏｆ ７７５ ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ， ｉｎｃｕｒｒｅｄ ａ ｔａｘａｂｌｅ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ􀆰
Ｔｈｅ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ ｎｅｅｄ ｔｏ ｂｅ ｒｅｃｏｇｎｉｚｅｄ􀆰
Ｒｅａｓｏｎ： Ｔｈｅ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｐｒｏｐｅｒｔｙ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｒｅｃｏｇｎｉｚｅｄ ａｓ ａ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ｌｉａｂｉｌｉｔｙ ｂｅ⁃
ｃａｕｓｅ ｉｔ ａｄｏｐｔｓ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｍｏｄｅｌ ｔｏ ｍｅａｓｕｒｅ ｔｈｅ ｔａｘａｂｌｅ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ａｎｄ ｄｏｅｓ ｎｏｔ ｂｅｌｏｎｇ ｔｏ ｔｈｅ ｓｐｅ⁃
ｃｉａｌ ｃｉｒｃｕｍｓｔａｎｃｅｓ ｏｆ ｎｏｎ－ｒｅｃｏｇｎｉｔｉｏｎ ｏｆ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ􀆰
（４）Ｔｈｅ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ｌｉａｂｉｌｉｔｙ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｃｏｎｆｉｒｍｅｄ ｂｙ ｔｈｅ ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ＝ （９５＋１３００－７７５） ×２５％ ＝
１５５（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰 Ｔｈｅ ａｍｏｕｎｔ ｏｆ ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｂｅｎｅｆｉｔｓ ＝ ９５（Ｃｈａｎｇｅｓ ｉｎ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｏｔｈｅｒ
Ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔｓ ｉｎ ｅｑｕｉｔｙ ｉｎｓｔｒｕｍｅｎｔ） × ２５％ ＋（１２００－ ８００） （ Ｔｈｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｃｅ ｂｅｔｗｅｅｎ ｆａｉｒ ｖａｌｕｅ ｏｆ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ
ｐｒｏｐｅｒｔｙ ｏｎ ｃｏｎｖｅｒｓｉｏｎ ｄａｙ ａｎｄ ｂｏｏｋ ｖａｌｕｅ）×２５％ ＝ １２３􀆰 ７５（ｔｅｎ ｔｈｏｕｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰
Ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ａｓｓｅｔｓ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｃｏｎｆｉｒｍｅｄ ｂｙ ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＝（１５００－６０００×１５％）×２５％ ＝ １５０（ ｔｅｎ ｔｈｏｕ⁃
ｓａｎｄ Ｙｕａｎ）􀆰
Ｔｈｅ ｅｎｔｒｉｅｓ ｒｅｌａｔｅｄ ｔｏ ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ａｒｅ：
Ｄｒ： Ｏｔｈｅｒ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｉｎｃｏｍｅ １２３􀆰 ７５

Ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ａｓｓｅｔｓ １５０
Ｃｒ： Ｄｅｆｅｒｒｅｄ ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ｌｉａｂｉｌｉｔｉｅｓ １５５

Ｉｎｃｏｍｅ ｔａｘ ｅｘｐｅｎｓｅｓ １１８􀆰 ７５
四、 综合题

１． 【答案】
（１）资料（１）中甲公司所售 Ａ 产品应在 ２×２１ 年确认收入、 确认销售成本。
客户购买 Ａ 产品的单独售价合计为 ５００００ 万元， 甲公司估计积分的单独售价 ＝ ５００００×０􀆰 ０１×８０％ ＝
４００（万元）。 分摊至 Ａ 产品的交易价格＝ ５００００ ／ （５００００＋４００） ×５００００ ＝ ４９６０３􀆰 １７（万元）， 分摊至积

分的交易价格＝ ４００ ／ （５００００＋４００）×５００００＝ ３９６􀆰 ８３（万元）。
相关会计分录为：
借： 银行存款 ５００００

贷： 主营业务收入 ４９６０３􀆰 １７
合同负债 ３９６􀆰 ８３

２×２１ 年度因客户使用奖励积分应当确认的收入＝被兑换用于换取奖励的积分数额 ／ 预期将兑换用于

换取奖励的积分总数×分摊至积分的交易价格＝ ３００００ ／ （５００００×８０％）×３９６􀆰 ８３＝ ２９７􀆰 ６２（万元）， 相关

会计分录为：
借： 合同负债 ２９７􀆰 ６２

贷： 主营业务收入 ２９７􀆰 ６２
（２）资料（２）甲公司所售 Ｂ 产品在 ２×２１ 年不应确认收入、 不应确认销售成本。 相关会计分录为：
借： 银行存款 ２２６０

贷： 其他应付款 ２０００
应交税费———应交增值税（销项税额） ２６０

借： 发出商品 １５００
贷： 库存商品 １５００

４－８ 月的每月月末：
借： 财务费用 （１００ ／ ５）２０

贷： 其他应付款 ２０
９ 月 １ 日：
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冲刺通关必刷模拟试卷（三）参考答案及详细解析

借： 其他应付款 ２１００
应交税费———应交增值税（进项税额） ２７３
贷： 银行存款 ２３７３

借： 库存商品 １５００
贷： 发出商品 １５００

（３）资料（３）中甲公司所领用的 Ｃ 产品在 ２×２１ 年不应确认收入、 不应确认销售成本。
领用自产产品用于在建工程， 会计上不确认收入， 税法不视同销售， 不征收增值税， 相关会计分录为：
借： 在建工程 ８０

贷： 库存商品 ８０
（４）资料（４）中甲公司所售 Ｄ 产品在 ２×２１ 年末不应确认收入、 不应确认销售成本。
安装调试工作是销售 Ｄ 产品的重要组成部分， ２×２１ 年安装调试工作尚未开始， 会计上不确认收入，
相关会计分录为：
借： 发出商品 ６００

贷： 库存商品 ６００
（５）资料（５）中甲公司所售 Ｅ 产品应在 ２×２１ 年确认收入、 确认销售成本。
甲公司所售 Ｅ 产品在 ２×２１ 年应确认的收入金额为 ４００ 万元（５００× ８０％）、 应确认的销售成本为

３２０ 万元（４００×８０％）。
借： 应收账款 ５６５

贷： 主营业务收入 ４００
预计负债———应付退货款 １００
应交税费———应交增值税（销项税额） ６５

借： 主营业务成本 ３２０
应收退货成本 ８０
贷： 库存商品 ４００

２． 【答案】
（１）甲公司取得乙公司股权投资属于非同一控制下企业合并。 理由： 甲公司与 Ｐ 公司不具有关联方

关系。
甲公司取得乙公司股权投资的企业合并成本＝ ９􀆰 ５×１２０００＝ １１４０００（万元）。
企业合并商誉＝ １１４０００－１８５０００×６０％ ＝ ３０００（万元）。
甲公司取得乙公司股权投资的分录为：
借： 长期股权投资 １１４０００

贷： 股本 １２０００
资本公积———股本溢价 １０２０００

借： 管理费用 １２００
贷： 银行存款 １２００

（２）甲公司在购买日不需要对利润补偿款做会计处理。 理由： 购买日甲公司预计乙公司很可能满足

盈利业绩条件， 不会得到返还的对价， 因此不需要确认为资产。
甲公司应于 ２×２１ 年年末将其应收取的补偿金额确认为一项交易性金融资产。 理由： 本题中或有对

价安排属于一项现金结算的安排， 甲公司作为收购方， 可以根据标的企业于购买日后的盈利情况而

要求出让方向其返还部分已经支付的对价， 因此甲公司应该将其确认为一项交易性金融资产。
（３）①对 ２×２１ 年合并报表中的调整分录进行重新编制：
借： 长期股权投资 （７０００×６０％）４２００
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贷： 未分配利润 ４２００
借： 长期股权投资 （２００×６０％）１２０

贷： 其他综合收益 １２０
２×２２ 年合并报表中的权益法核算调整分录：
借： 长期股权投资 （２３０００×６０％）１３８００

贷： 投资收益 １３８００
至 ２×２２ 年年末， 长期股权投资的账面价值＝ １１４０００＋４２００＋１２０＋１３８００＝ １３２１２０（万元）。
②抵销母公司的长期股权投资与子公司所有者权益：
借： 股本 ２００００

资本公积 １０５０００
其他综合收益 ２２００
盈余公积 （５８００＋７０００×１０％＋２３０００×１０％）８８００
未分配利润 ７９２００
商誉 ３０００
贷： 长期股权投资 １３２１２０

少数股东权益 ８６０８０
借： 投资收益 （２３０００×６０％）１３８００

少数股东损益 （２３０００×４０％）９２００
年初未分配利润 （５２２００＋７０００×９０％）５８５００
贷： 提取盈余公积 （２３０００×１０％）２３００

年末未分配利润 （５２２００＋７０００×９０％＋２３０００×９０％）７９２００
③内部交易的抵销分录：
甲公司自乙公司购入商品的抵销处理：
借： 年初未分配利润 ３６

贷： 营业成本 ３６
借： 营业成本 １２

贷： 存货 １２
借： 少数股东权益 （６０×６０％×４０％）１４􀆰 ４

贷： 年初未分配利润 １４􀆰 ４
借： 少数股东损益 （６０×４０％×４０％）９􀆰 ６

贷： 少数股东权益 ９􀆰 ６
借： 应付账款 ２９３􀆰 ８

贷： 应收账款 （２６０×１􀆰 １３）２９３􀆰 ８
借： 应收账款———坏账准备 １５􀆰 ２１

贷： 年初未分配利润 １５􀆰 ２１
借： 应收账款———坏账准备 ４５􀆰 ６３

贷： 信用减值损失 ４５􀆰 ６３
借： 少数股东损益 １８􀆰 ２５２

贷： 少数股东权益 １８􀆰 ２５２
甲公司向乙公司销售固定资产的抵销处理：
借： 年初未分配利润 ３６０

贷： 固定资产———原值 ３６０
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借： 固定资产———累计折旧 ３０
贷： 管理费用 ３０

·７２·
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冲刺通关必刷模拟试卷（四）参考答案及详细解析

答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ ２􀆰 Ｃ ３􀆰 Ｂ ４􀆰 Ａ ５􀆰 Ｄ

６􀆰 Ｃ ７􀆰 Ｃ ８􀆰 Ｄ ９􀆰 Ａ １０􀆰 Ａ

１１􀆰 Ｂ １２􀆰 Ｃ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＤ ２􀆰 ＡＢＣＤ ３􀆰 ＡＣＤ ４􀆰 ＡＤ ５􀆰 ＡＢＤ

６􀆰 ＡＢＣＤ ７􀆰 ＡＢＤ ８􀆰 ＡＢＤ ９􀆰 ＢＣ １０􀆰 ＡＢＣＤ

一、 单项选择题

１． Ｄ　 【解析】 选项 Ｃ， 甲公司购买日的合并成本 ＝ ２５６０×６􀆰 ３ ＝ １６１２８（万元人民币）； 选项 Ｄ， 甲公司

购买日所产生的合并商誉＝（２５６０－２６００×８０％）×６􀆰 ３＝ ３０２４（万元人民币）。
２． Ｃ　 【解析】 负债的计税基础＝负债账面价值－未来期间可以税前列支的金额。 选项 Ｂ， 因购入存货

形成的应付账款， 会计和税法的处理一致， 计税基础等于账面价值； 选项 Ｃ， 企业因保修费用确认

的预计负债， 税法允许其在以后实际发生时税前列支， 即该预计负债的计税基础 ＝账面价值－未来

期间可以税前列支的金额＝ ０； 选项 Ｄ， 为职工计提的应付养老保险金计入应付职工薪酬， 税法与

会计一致， 其计税基础等于其账面价值。
３． Ｂ　 【解析】 货币性资产是指持有的货币资金和将以固定或可确定的金额收取的资产。 主要包括现

金、 银行存款和以摊余成本计量的金融资产等。 选项 Ａ、 Ｃ、 Ｄ 均不符合货币性资产规定的条件。
４． Ａ　 【解析】 ２×２１ 年 ２ 月 １ 日确认收入＝ １０×５０×（１－１４％）＝ ４３０（万元）， ２ 月末按照调整后最新退货

率应补确认收入＝ １０×５０×（１４％－１０％）＝ ２０（万元）， 因此 ２ 月份因该项销售而确认的收入为 ４５０
万元。

５． Ｄ　 【解析】 选项 Ａ， 长期股权投资的初始投资成本＝ ４００＋８００＋１０＝ １２１０（万元）； 选项 Ｂ， 应确认营

业外收入的金额＝ ４５００×３０％－１２１０＝ １４０（万元）； 选项 Ｃ， 应确认的投资收益＝其他债权投资的处置

损益＝ ８００－６００＋１００＝ ３００（万元）； 选项 Ｄ， 影响甲公司当期损益的金额 ＝ （４００－３００） ＋１４０＋３００ ＝
５４０（万元）。

６． Ｃ　 【解析】 事业单位以现金取得长期股权投资， 应该以实际确定的投资成本计入长期投资成本，
所以该项长期投资成本＝ １００－１＝ ９９（万元）。
借： 长期股权投资 ９９

应收股利 １
贷： 银行存款 １００

７． Ｃ　 【解析】 选项 Ｃ， 乙公司取得设备作为固定资产核算， 因此对于乙公司而言支付的价款属于投资

活动， 且属于“购建固定资产、 无形资产及其他长期资产支付的现金”项目， 因此是将甲公司经营

活动收到的现金与乙公司投资活动支付的现金抵销。

·８２·
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８． Ｄ　 【解析】 三种产品的单独售价合计为 １５０ 万元（５０＋２５＋７５）， 而该合同的价格为 １２０ 万元， 该合

同的整体折扣为 ３０ 万元。 由于甲公司经常将 Ｂ 产品和 Ｃ 产品组合在一起以 ７０ 万元的价格销售， 该

价格与其单独售价之和（１００ 万元）的差额为 ３０ 万元， 与该合同的整体折扣一致， 而 Ａ 产品单独销

售的价格与其单独售价一致， 证明该合同的整体折扣仅应归属于 Ｂ 产品和 Ｃ 产品。
Ａ 产品应分摊的交易价格＝ ５０（万元）；
Ｂ 产品应分摊的交易价格＝ ７０×２５ ／ （２５＋７５）＝ １７􀆰 ５（万元）；
Ｃ 产品应分摊的交易价格＝ ７０×７５ ／ （２５＋７５）＝ ５２􀆰 ５（万元）。

９． Ａ　 【解析】 内部研发无形资产的入账价值＝ ２００＋２＋６ ＝ ２０８（万元）。 研发阶段的支出以及开发阶段

符合资本化条件前的支出不计入无形资产成本， 为运行该无形资产发生的员工培训支出等不构成无

形资产的开发成本。
１０． Ａ　 【解析】 选项 Ｂ， 如果是以前年度的净损益的份额， 应该调整留存收益， 当期期初至丧失控制

权日实现的净损益份额确认为当期投资收益； 选项 Ｃ， 应该确认为其他综合收益； 选项 Ｄ， 无需

考虑剩余股权公允价值与账面价值的差额。
１１． Ｂ　 【解析】 选项 Ａ， 应该作为筹资活动的现金流量列示； 选项 Ｃ， 应该作为投资活动的现金流量

列示； 选项 Ｄ， 非货币性资产交换收到的价款相当于处置固定资产取得的对价， 应该作为投资活

动的现金流量列示。
１２． Ｃ　 【解析】 选项 Ｃ， 不属于政府补助， 因为甲公司向居民低价销售商品而获得的补贴， 相当于政

府和居民共同承担该商品价格， 因此属于甲公司收入范畴。
二、 多项选择题

１． ＡＤ　 【解析】 Ａ 公司为其子公司 Ｂ 公司的高管人员授予股份支付， Ａ 公司具有结算义务， 故应确认

为长期股权投资， 同时 Ａ 公司支付的股票为 Ｂ 公司的股票， 站在 Ａ 公司的角度， 属于使用其他人

股权进行股份支付， 应作为现金结算的股份支付进行处理； Ｂ 公司由于没有结算义务， Ｂ 公司应按

权益结算的股份支付处理。
２×２１ 年 Ａ 公司应确认的股份支付的金额＝（１０－２）×２×１６×１ ／ ４×６ ／ １２＝ ３２（万元）：
借： 长期股权投资 ３２

贷： 应付职工薪酬 ３２
２×２１ 年 Ｂ 公司应确认管理费用＝（１０－２）×２×１４×１ ／ ４×６ ／ １２＝ ２８（万元）：
借： 管理费用 ２８

贷： 资本公积———其他资本公积 ２８
２． ＡＢＣＤ　 【解析】 选项 Ａ、 Ｂ、 Ｃ、 Ｄ， 不通过“应交税费”科目核算， 均是直接贷记“银行存款”科目。
３． ＡＣＤ　 【解析】 选项 Ａ， 按照《企业会计准则第 ２８ 号———会计政策、 会计估计变更和差错更正》的规

定， 对以前年度损益进行追溯调整或追溯重述的， 应当重新计算各列报期间的每股收益， 企业发生

会计估计变更不需要对以前年度进行追溯调整， 因此不需要重新计算每股收益； 选项 Ｃ、 Ｄ， 属于

当期发生的正常事项， 不需要重新计算比较报表每股收益。
４． ＡＤ　 【解析】 选项 Ｂ、 Ｃ， 属于会计估计， 企业编制合并财务报表前， 应该统一母子公司之间的会

计政策、 资产负债表日以及会计期间， 不需要统一会计估计。
５． ＡＢＤ　 【解析】 该合同中包含固定对价和可变对价， 其中， 授权使用专利技术 Ｘ 的价格为固定对

价， 且与其单独售价一致， 授权使用专利技术 Ｙ 的价格为乙公司使用该专利技术所生产的产品销售

额的 １０％， 属于可变对价， 该可变对价全部与授权使用专利技术 Ｙ 能够收取的对价有关， 且甲公

司基于实际销售情况估计收取的特许权使用费的金额接近 Ｙ 的单独售价。 因此， 甲公司将可变对价

部分的特许权使用费金额全部由 Ｙ 承担符合交易价格的分摊目标。 甲公司授权乙公司使用专利技术

Ｙ 时， 不应确认收入， 甲公司应在乙公司发生后续销售时确认基于销售额的使用费收入。

·９２·
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６． ＡＢＣＤ　 【解析】 附注一般应当按照下列顺序至少披露下列内容： ①企业的基本状况（企业的注册

地、 组织形式和总部地址， 业务性质和主要经营活动， 母公司及集团最终母公司的名称， 财务报告

的批准报出者和财务报告批准报出日或者以签字人及其签字日期为准， 营业期限有限的企业还应当

披露有关其营业期限的信息）。 ②财务报表的编制基础。 ③遵循企业会计准则的声明。 ④重要会计

政策和会计估计。 ⑤会计政策和会计估计变更以及差错更正的说明。 ⑥对已在资产负债表、 利润

表、 现金流量表和所有者权益变动表中列示的重要项目的进一步说明， 包括终止经营税后利润的金

额及其构成情况等。 ⑦其他需要说明的重要事项。 ⑧有助于财务报表使用者评价企业管理资本的目

标、 政策及程序的信息。
７． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ａ、 Ｂ， 企业采用分期收款方式销售商品的， 应于 ２×２１ 年 １ 月 １ 日按照销售商

品的现销价格 １４６５􀆰 ９ 万元确认收入， 同时结转成本 １２００ 万元。 选项 Ｃ， ２×２１ 年 １２ 月 ３１ 日， 甲公

司应分摊未实现融资收益 ４３􀆰 ３ 万元［（１４６５􀆰 ９－６００） ×５％］； 选项 Ｄ， ２×２１ 年甲公司影响损益的金

额＝ １４６５􀆰 ９－１２００＋４３􀆰 ３＝ ３０９􀆰 ２（万元）。
８． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ｃ， 应计入取得长期股权投资的初始投资成本。
９． ＢＣ　 【解析】 影响甲公司 ２×２１ 年投资收益的金额＝（１）－３＋（２）［１５０－１２０＋１００×５％×１ ／ ２］ ＝ ２９􀆰 ５（万

元）， 影响“交易性金融资产”项目的金额＝（１）３５０－（２）１２０＝ ２３０（万元）， 影响公允价值变动损益的

金额＝ ３５０－（３１０－１０）＝ ５０（万元）， 影响当期损益的金额＝ ２９􀆰 ５＋５０＝ ７９􀆰 ５（万元）。
１０． ＡＢＣＤ　 【解析】 会计处理如下：

４ 月 ８ 日：

在预算会计中 在财务会计中

借： 资金结存———零余额账户用款额度 １７０
贷： 财政拨款预算收入 １７０

借： 零余额账户用款额度 １７０
贷： 财政拨款收入 １７０

５ 月 ２０ 日：

在预算会计中 在财务会计中

借： 事业支出 ６０
贷： 资金结存———零余额账户用款额度 ６０

借： 固定资产 ６０
贷： 零余额账户用款额度 ６０

三、 计算分析题

１． 【答案】
（１）事项（１）， 甲公司的会计处理不正确。 理由： 甲公司出售给 Ａ 银行的应收账款无法收回时， Ａ
银行可以向甲公司追偿， 表明甲公司并未转移与该金融资产相关的风险和报酬， 因此不应该终止确

认。 更正分录如下：
借： 应收账款 ３９００

财务费用 １００
贷： 坏账准备 １０００

短期借款 ３０００
（２）事项（２）， 甲公司的会计处理不正确。 理由： 母公司授予子公司员工的股份支付， 母公司应确

认为长期股权投资； 甲公司以乙公司的股票为结算工具， 站在甲公司的角度， 需先以现金购入其他

方的股权， 然后再进行股份支付， 所以应作为现金结算的股份支付进行处理； ２×２０ 年应确认的职

工薪酬＝（２０－２）×１０×１６×１ ／ ４×６ ／ １２＝ ３６０（万元）。 更正分录为：
借： 资本公积———其他资本公积 ３１５

贷： 管理费用 ３１５
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